

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.436

SANTANDER, JUEVES 1 DE DICIEMBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

EL TRIUNFO DE «A B C»

Ha reanudado su publicación «A B C» con una venta de medio millón de ejemplares y un beneficio en la publicidad de setenta y cinco mil pesetas. De seguir manteniéndose por algún tiempo ambas cifras, pronto se resarcirá la Empresa propietaria del millón quinientas cuarenta mil pesetas, a que se dice asciende la pérdida sufrida durante el período de suspensión.

El rotundo triunfo de ayer ha sido así como la contestación a un deseo, cifrado en ciertos sectores, que propugnaba la muerte del rotativo suspendido, y sugiere un ligero comentario. El que no es el mejor medio de ejercitar la democracia y la libertad obrar contra la libertad y la democracia; y, por tanto, el que la suspensión, sea de la clase que sea, produce siempre una reacción, un efecto contrario tan intenso como el movimiento que la produjo. De igual manera que si a una espiral de acero, a un resorte, fuertemente tensado se le oprime, su desplazamiento al soltarse será tanto mayor cuanto mayor sea la presión.

LOS PERIODICOS MINISTERIALES

Ante la actitud de la Papelera Española pidiendo que se establezca un gravamen aduanero de 18 pesetas por cien kilos para la importación de papel de periódicos, es decir, la posibilidad de elevar ella en igual medida el precio de sus abastecimientos a la Prensa, se ha puesto de manifiesto la disidencia de varios rotativos del común sentir de todos los demás que han exteriorizado su protesta y se disponen a defender sus intereses.

Son «El Sol», «La Voz», «Luz» y «Ahoras» esos periódicos, únicos a quienes por lo visto no interesa que el precio del papel se eleve en cerca del 45 por 100, ni que sus gastos, en consecuencia, se aumenten en una cifra de cientos de miles de pesetas.

Contrasta tal desinterés con la situación comprometida de las Empresas periodísticas en general de la que las aludidas no son ciertamente una excepción, producida a causa de la elevación de toda clase de gastos y de la merma de publicidad que se deduce de la crisis en que la industria y el comercio se debaten en estos momentos.

Tal desentendimiento del grave asunto por parte de los periódicos aludidos sugiere la consideración de que su notoria incondicionalidad al Gobierno es más fuerte que su imperativo económico, ya que a esa incondicionalidad están dispuestos a sacrificar lo que para todos los demás de España constituye base única de vida honrada e independiente.

OBRAS HIDRAULICAS

De todos los puntos tratados ayer por el ministro de Obras públicas en un discurso en la Cámara, destacan dos diametralmente opuestos en cuanto a posibilidades y esperanzas: los ferrocarriles y las obras hidráulicas.

Y si por los primeros el señor Prieto nada fía y pasa como sobre ascuas, precisamente en momentos en que se habla de una posible huelga general y de la reversión más o menos próxima al Estado de unas redes ferroviarias en pésimas condiciones de material y vías, en las segundas el ministro desarrolla todo un plan. Plan constructivo y reproductivo, promesa de una intensa era agrícola. Extenso plan de obras hidráulicas, merced al aportamiento de los técnicos y por obra del ingeniero Sr. Lorenzo Paró, de cuya inteligencia el ministro hizo mérito, como antaño le había hecho el conde de Guadalhorce.

Congratulémonos de las próximas prosperidades del campo y de la ganadería, toda vez que el ministro de Obras públicas está dispuesto a emprender rápidamente el vastísimo plan hidráulico, fecundador de la gran riqueza nacional.

### BOLETIN DE PRENSA

«EL SOL»

En un documentado estudio se ocupa del fracaso del plan quinquenal en Rusia, y dice:

«Parece que aquella linterna marcial que se encendió en Oriente desahogando a las economías burguesas de Europa, palidece. Se diría que el viento estricto de la estepa ha helado en un pasmo lamentable, el garbo, la gallarda fanfarronería con que los Soviets se encaramaban con el mundo para enseñarle que una subvención total de principios milenarios era la clave para que las gentes comieran bien, estuvieran alegres de ánimo, ágiles de músculo y despiertas de inteligencia.»

Rusia levantó, frente a Occidente caduco, un sistema que bautizó así: «Plan quinquenal». Veamos la liquidación. Traigamos ante nuestros ojos escépticos y analíticos de occidentales, acostumbrados a revisar tantas y tantas liquidaciones, el balance de estos cinco años.»

Analiza los juicios sobre el famoso plan. Juicio, inglés, juicio francés, juicio del ruso disidente y del ortodoxo y finalmente el juicio español, y haciendo un resumen añade:

«Frió y estricto viento de estepa. Esfuerzo gigante de un pueblo fanatizado que para llegar al caos ha puesto a prueba la capacidad de sufrimiento más impresionante que conoce la humanidad. Una linterna marcial que palidece atizada por el aliento helado que baja de la tundra, donde la tierra empieza a echar unas raicillas miserables que pacen los renos y los alces. Cansancio y escepticismo alrededor del último gesto desesperado de un régimen que quiso transformar el mundo en cinco años.»

He aquí el balance sobre la mesa. El inglés, irrevocable; el francés, escéptico; un poco trágico; el disidente, con acento asiático; el ortodoxo, enfervorizado a la esclava, y el español, zumbón a la castellana, han conmemorado el vencimiento del «Plan quinquenal», cada uno a su estilo.

«Pero la linterna marcial se empalidece por días. Hasta que un viento más frío y más rotundo la apague.»

«LA EPOCA»

Discurre sobre el Tribunal de Garantías, en cuyo asunto entiende que en el discurso que pronunció en Valladolid recientemente el jefe del Gobierno se echó de ver un cierto recelo para la creación del Tribunal de Garantías Constitucionales. Las palabras del señor Azaña están siendo la «mot d'ordre» de los colegas ministeriales. Para

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Me permite usted, señorita, que le ofrezca mi paraguas?  
—¿No ve que llevo el mío?  
—Sí; pero es demasiado pequeño para dos personas.

### CHUFLILLAS

«Ahora resulta que Cristóbal Colón no descubrió el Nuevo Mundo.»  
Es decir, que ha sido un «Colón» de los historiadores.  
Pues, hombre, es como para andar a Palos.

«Buena la ha hecho don Miguel de Unamuno con su famoso discurso del otro día en el Ateneo!»

Eso de decir que el Gobierno no ha hecho más que inconveniencias, o cosa parecida, es jugarse el amor que le tenían los periódicos amigos fraternales del Gabinete Azaña.

Hay periódico—«La Voz», de Madrid, por pluma de «Un curioso impertinente»—que llama al señor Unamuno idiota, gorrón, y enchufista; entre otros magistrados sin Pérez.

«¿Qué tiempos estos, don Miguel! ¡Lo que daría usted por ser republicano del 14 de abril hacia acá para aceptar todo, con tal de que haya democracia y algo de vivieres!...»

Alude un cronista valenciano a los recientes diálogos violentos en la Cámara, y refiriéndose a un incidente determinado, escribe:

«Pero en la porfía, Pérez Madrugal ofendió en primer término y después, por dos veces a Canales, y éste—dijámos en su turno—insultó tres veces a Pérez Madrugal.»

«Curioso empate a extralimitaciones en una reunión de hombres conscientes!»  
Un momento. Está usted mal informado. No hubo empate ese día.  
Venció el simpático Pérez Madrugal por el insulto «average».

### LOS FILOSOFOS ACTUALES

### ESPLENDOR Y CAIDA DE LA INTELIGENCIA

Por JOSÉ ORTEGA Y GASSET

V II

### EL PECADO DE LA INTELIGENCIA

Este fué el pecado de la inteligencia, creer que era ella sola, que ella era la realidad. Noten ustedes que este es el pecado de Lucifer cuando pretende ser como Dios. Porque Dios significa la plena realidad. Si Lucifer imaginaba ser como Dios, quiere decirse que presumía tener dentro de sí todas las condiciones y todos los ingredientes para ser él la plena realidad y no una realidad obligada a contar con otra superior, con Dios. Lucifer intenta suplantarse a Dios, como en el idealismo la inteligencia se rebela y aspira a declararse la única realidad.

Se comprende muy bien, que la inteligencia, la idea caiga en este error. Está ella consignada indisolublemente a la realidad, o dicho de otro modo más perogrullo: la idea de la realidad. Su papel es de espejo, y cuanto más limpio mejor. Refleja las cosas y, en este virtual sentido, las contiene. Si un espejo tuviera conciencia de sí mismo, caería fácilmente en la ilusión de que tiene dentro de sí los objetos que refleja; y si además tuviese pies, echaría a andar: creyendo que podría llevarse consigo todo lo en él espejado, que era, pues, espejo y cosa espejada.

Aristóteles dice con gran razón que el alma es, en cierto modo, todas las cosas, puesto que las piensa. Pero la cuestión y el peligro está en ese ser en «cierto modo», en ese casi ser. Un mínimo descuido en la apreciación de cual sea ese «casi ser las cosas», que es pensarlas, trae enormes y desastrosas consecuencias. En el caso del espejo, noten la radical tergiversación de su situación y papel efectivo que acarrearía su error de creer que, de verdad, lleva en sí las cosas que en rigor sólo refleja. De ser un servidor de la realidad pasaría a ser su dueño, su propietario. Por eso Lucifer grita: ¡Non serviam!

La inteligencia que, según hemos entrevisto, es sólo instrumento para la realidad radical que es la tarea de vivir, que es, pues, constitutivamente servicio, se convierte en fin de sí misma, se declara independiente. Y es cierto que la inteligencia no puede servir a ningún interés particular, so pena de anularse; pero, por otra parte, ella no es sino esencial servidumbre a la vida. De esta vive, en ella tiene sus raíces y de ella recibe su sentido.

En el tema de nuestro tiempo, que se publicó en 1923, pero que recoge trabajos de cátedra anteriores de varios años, resumí yo el problema de lo que entonces era aún un porvenir, con estas palabras: «La razón pura tiene que ceder su imperio a la razón vital.» (pág. 93).

La crisis de la inteligencia—y con ella de la Universidad—sólo puede dominarse mediante una reforma de la inteligencia. Hace muchos años que con este mismo título (Reforma de la inteligencia) la predico; anuncié, cuando nadie la presumía, que la crisis se avecinaba, lo cual me costó quedarme solo en España y tener fuera de España más de una polémica, por ejemplo, con Keyserling.

Yo creo que hoy, al cabo de trece o catorce años, parecerá claro a todo el mundo el sentido de esa fórmula que entonces nadie entendió.

Pero es posible que alguien me pregunte ahora: ¿y el voluntarismo, ese voluntarismo que desde 1900 parece resuelto a sustituir en su imperio al intelectualismo? ¿Representa, en efecto, la norma estable del porvenir?

Yo no quisiera entrar a fondo ahora en este asunto. Es innegable que en la hora presente el voluntarismo domina la situación. Hasta política y oficialmente tiene el poder en sus manos, con uno u otro nombre, con una u otra modulación. ¿Pero es, de verdad, el porvenir?

Preferiría dejar al que me lee la solución del enigma, contentándome yo con haberle puesto en la pista.

Debe el curioso preguntarse con cierta perentoriedad si una actitud como la voluntarista en que el hombre cree no tener que contar más que con su voluntad, con su decisión, es, en definitiva, muy diferente de la intelectualista. El descendiente de Descartes creía que vivir era pensar, o lo que es lo mismo, pensar de acuerdo consigo mismo. Hay mucha distancia de esto a creer que vivir es resolverse energicamente. ¿No significa esto que se sigue creyendo lo mismo, sin más que haber trasladado el acento de la potencia inteligente a la voluntad? ¿No tiene el voluntarismo todo el aire de simple y exasperada forma que el viejo idealismo adopta convulso antes de morir?

Según esto, el famoso voluntarismo que parece va a fragorarse el mundo e imperar durante el futuro, no sería más que la liquidación del pretérito idealista, por tanto, que las nuevas generaciones hasta la fecha, lejos de ser una intencional, se han nutrido de un pasado y de una tradición agonizante.

(De nuestra exclusiva. Prohibida la reproducción.)

## AIRE DE LA CALLE

### SEÑORAS Y SEÑORES

(Conclusión)

Es decir, que ya en los siglos X y principios del XI, o sea desde que Castilla empieza a existir como Estado autónomo e independiente, los que legislan sobre la Montaña son los reyes o soberanos de Castilla, y no los de Asturias y León. En qué se apoyan, por lo tanto, los que aseguran ligeramente que Asturias estuvo siempre unida a la Montaña? Hay que suponer que de estas cosas no tienen otra idea que el haber oído hablar de las Asturias de Santillana, sin haber sabido nunca lo que eran realmente. O dicho en términos vulgares: que han oído campanas y no saben donde.

Mírese por donde se mire, Castilla y Cantabria han sido siempre, desde la antigüedad remota, dos regiones que se complementaban, lo que no puede decirse de Cantabria y Asturias. En los tiempos de que nos hablan Strabon y Plinio, porque como ya hemos visto, Cantabria entra en Castilla por la brecha del Ebro y tenía ciudades en la comarca que después fué castellana, de la Rioja. Y en la Edad Media, porque al alzarse Castilla contra León, las merindades montañesas siguieron su suerte y pasaron a depender de los condes y soberanos de Burgos.

De la época moderna no hablemos. Ha sido tan íntima y tan cordial la relación que a partir del siglo XV ha existido entre Asturias y la antigua Cantabria, que su economía, su historia y hasta sus empresas y glorias militares les son comunes. Un mismo idioma, el castellano, del que los montañeses son los principales artífices, porque dan al Siglo de Oro sus figuras más eminentes, bien en montañeses nacidos en la Montaña, como don Antonio Hurtado de Mendoza, o bien en montañeses de sangre, nacidos accidentalmente fuera del paterno solar, cual es el caso de Quevedo, de Lope de Vega y Calderón; una misma lengua, repetimos, que baja como un río literario desde la meseta hasta la costa, entre la jerga bárbara que hablan los otros pueblos costeros limítrofes, stestiguaria, si esta nueva prueba fuese necesaria, la identidad de raza entre castellanos y santanderinos. Y, además del idioma, el comercio. En nuestros puertos, en las famosas cuatro villas de la costa, se embarcan las lanas castellanas para Flandes, y de Flandes y Francia vienen a nuestros puertos las ricas mercaderías que han de venderse en los mercados castellanos.

Y una legislación común: el puerto de Santander depende del Consulado de comercio de Burgos; y «montaña de Burgos» se llama a nuestras tierras, que por elisión pasan después a llamarse sólo la Montaña.

Finalmente, cuando Santander se erige en provincia, entra a depender del reino de Castilla la Vieja. A nadie se le ocurre incluirle en el principado asturiano y mucho menos resucitar en tal coyuntura la existencia de una Cantabria autónoma. Está todo tan claro, que me produce verdadero asombro que se haya podido poner en duda.

Legado a este punto de mi conferencia, repito: ¡No seáis tontos!

### DERIVACIONES DEL PLEITO LEGERO

Los inteligentes ganaderos de Castañeda don Luciano López y don Eduardo Escalada han promovido un movimiento de protesta contra la resolución dada a las aspiraciones de los abastecedores lecheros por el Jurado mixto.

En nombre de los abastecedores del puerto de Castañeda invitan a todos para que protesten ante el ministro del Trabajo, como lo han hecho ellos, enviando la reclamación a la Asociación de Ganaderos para que conjuntamente las dé el curso debido.

### TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

### D<sup>a</sup> Isolina Martínez Fernández

que falleció en la paz del Señor el día 2 de diciembre de 1929

E. P. D.

Su viudo don Moisés Aguilera; hijos María Consuelo, Moisés, Ana-María y Antonio; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes:

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, día 2 de diciembre, en el Santuario de la Bien Aparecida, capilla del Colegio de los Padres Paules de Limpías, Santo Cristo de la Agonía de Limpías, iglesia de la Compañía en Santander, y a las ocho y media de la mañana en la parroquia de Santa María de AMPUERO, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Ampuero 1 de diciembre de 1932

### CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Regresó a Bilbao don Ramón Rianzures.

Llegó de Pamplona el doctor don Juan Marinas.

Para París ha salido doña Justa López de Movellán, con su hija Francisca.

Mañana, festividad de Santa Elisa, celebran su fiesta, entre otras distinguidas personas, las señoras y señoritas de López Dóriga, Alday (don Ernesto), Mazariego, Linares Rivas, R. de Obregón, Polo de Bernabé, Avendaño, Arteaga, etcétera, etc.

### ARTES, LETRAS, CIENCIAS

HOY, EN EL ATENELO, DARA UN RECITAL DE SUS POEMAS MUSICALES PABLO RODENBACH

Aprovechando el paso por esta ciudad del joven artista belga Pablo Rodenbach, sobrino del genial autor de «Brujas la muerta», dará un recital de sus poemas musicales hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, en este Ateneo.

Sobre unos lindos e inspirados poemas en prosa, el aplaudido artista hace un comentario musical que sigue el espíritu de aquéllos.

Los poemas llevan por título: «La leyenda del Monte Panisel», «La tarde del martes», «Maitines» y «Poemas de las horas».

Pablo Rodenbach, eminente temperamento artístico, ha sido aplaudido calorosamente por todos los públicos ante los que ha actuado.

Los señores socios tendrán, como de costumbre, reservada la correspondiente invitación de señora en la Conserjería de la Sociedad.

# NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

## COMENTARIOS DEL DIA

DIEMBRE

No hay que forjarse ilusiones; el sol dorado que nos distingue con sus caricias en esta espléndida otoñada montañesa—con perdón de los días lluviosos—, no es sol estival ni logra— a pesar de su buen deseo— hacernos olvidar que estamos en diciembre. Para recordárnoslo y aventar ilusiones, tenemos al otro lado de la bahía las bellas montañas azules, vestidas de nieve, lanzándonos en alas de Sur su hálito helado. Para recordárnoslo, los empleados municipales han comenzado a podar los árboles del Muelle, que ostentaban aún, como una otoñal, las pompas un poco ajadas con que se vistieron en el estío.

Estamos en diciembre y no hay que hacerse ilusiones: diciembre es el invierno, aunque lo disimule con su sonrisa de sol.

Diciembre es también la voluptuosidad del hogar caliente y de los círculos, cafés y bares, cordialmente acogedores, y de los cines, donde la imaginación se levanta del polvo de la calle, lleno de gérmenes tóxicos, a las regiones felices de la fantasmagoría.

Diciembre es el mes de clausura del espíritu, un poco fatigado de la tarea anual, que se recoge en sí mismo a hacer balance en la conciencia y en los libros, generalmente adustos, de la contabilidad. En esa clausura, a las almas ingenuas, no les falta un rayo de sol filtrado por las mágicas vidrieras policromas del ensueño: la ilusión de la lotería navideña, que derramará a raudales el oro en las cándidas imaginaciones... hasta el día 22.

Diciembre, en fin, y perdona, lector, esta letanía, es el mes que todos quisiéramos ver pasar rápidamente, con sus frios, sus decepciones y la sonrisa socarrona con que nos abre la cortina del año nuevo.

Que diciembre te traiga, amigo, balances gratos, de conciencia y de caja, y un poco de lotería. Y a nosotros contigo.

RAMON NAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAYA

### NOTICIAS Y SUCESOS

## EN UNAS EXCAVACIONES, EN LA CALLE DEL PRIMERO DE MAYO, SE ENCUENTRAN RESTOS HUMANOS

A PETICION PROPIA

Accediendo a su petición, ha sido trasladado a Madrid el activo e inteligente inspector de Policía de segunda clase, don José Cordero, que, con general beneplácito, prestaba sus servicios en la Comisaría de Vigilancia de Santander.

Para sustituirle ha sido nombrado el inspector de primera, recientemente ascendido, don Ramón López Alvarez.

Lamentamos sinceramente la marcha de nuestra población de funcionarío tan capacitado y competente como el señor Cordero.

seis años, de lavado de estómago por ingestión de lejía.

María Liata Luisoto, de cincuenta años, de una contusión con gran hematoma en el pómulo izquierdo. Se cayó de la barra.

Julia Fernández Ocea, de cuarenta y seis años, de contusiones en la pierna izquierda. Casual.

Luis Campón Campocoso, de diecinueve años, de una herida en la mano izquierda. Trabajando.

Daniel Madrigal Rebollo, de treinta y tres años, de una contusión erosiva en el pie derecho. También en accidente del trabajo.

Jesús Pajares Gutiérrez, de doce años, de una herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda. Se cortó.

Benito Pedraja Bustillo, de dieciocho años, ebanista, de una distensión ligamentosa en la muñeca izquierda. Casual.

Teodoro Cagigas Cueto, de sesenta y seis años, de una herida incisa en el antebrazo derecho.

HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS.—FANTASIAS PARA TODOS LOS GUSTOS

En los trabajos de excavación que se llevan a cabo en la calle del Primero de Mayo, afluentes de la de Vargas y Alameda de Oviedo, fueron encontrados en las primeras horas de la tarde de ayer restos humanos, por el obrero Fidel Escalada.

Poco tiempo después, y a poca distancia, otro obrero encontró más restos, unos y otros dentro de unas cajas de madera, y algunos metros bajo las cañerías de conducción del agua.

De estos hallazgos se dio cuenta al Juzgado de instrucción de guardia, el que llevó a efecto las diligencias oportunas, disponiendo el traslado de los restos al depósito municipal.

La noticia del encuentro de un par de cadáveres en sus respectivos féretros, por tal se tienen, se propagó rápidamente, congregándose numeroso público en el lugar de la ocurrencia.

Y comenzó el desbordamiento de las hipótesis y las fantasías, certificaciones por unos que los restos pertenecían a la época carlista; por otros, que databan de la francesada; por algunos, que eran víctimas de las tropas del general Calonge, y por algunos viejos de la barriada, se sellaba contundentemente que eran secuestrados de los tiempos inquisitoriales. Se hablaba también de cosas de misterio en una casa que existió a mediados del siglo XIX, en la entonces llamada calle de Las Animas, en la que se condenaba a los perversos y se les enterraba sin el clásico adiós a la familia.

Y así todo el día, hasta entrada la noche, en que el guardia de punto tuvo que recomendar la disolución de grupos, para continuar las reuniones y los comentarios en el día de hoy.

Por nuestra parte, en serio, creemos que el hallazgo nada tiene de particular.

Posiblemente, se trate de religiosos que pertenecieron al convento que es hoy en la calle Alta Fábrica de Tabacos, y cuya huerta llegaba con sus tapias a la calle del Primero de Mayo, en la que, a no dudar, se efectuaban los enterramientos.

También pudiera ocurrir, metidos ya en el terreno de las suposiciones, que fuesen enterrados por los miembros de una logia masonica que ocupó hace años el actual domicilio del Centro Obrero.

Pero, en fin, veremos lo que resulta del dictamen que pueda ser emitido por los médicos forenses.

Es verdad que existe en nuestra población una Sociedad titulada "Amigos del Arbol y del Pájaro"? ¡Pues que, la verdad, no lo parece!

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

**Doña Jovita Incera Somarriba de Dehesa**

Que falleció en Colindres el día 2 de diciembre de 1931

R. I. P.

**¡Sus familiares, albaceas y herederos!**

**SUPLICAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.**

El funeral se celebrará mañana viernes día 2 a las DIEZ Y MEDIA en la iglesia parroquial de este pueblo.

Colindres 1 de diciembre de 1932

## INFORMACION DE LA ALCALDIA DEL YA CELEBRE PASO POR EL EDIFICIO DE LA ADUANA

EL ALCALDE EN FUNCIONES

Repuesto de las lesiones que sufrió en el accidente automovilístico en el pueblo de Villatoro (Burgos), hace algunos días, cuando se dirigió, con los señores Vega Trapaga (don Enrique) y Puig (don César), a visitar el cuartel de las fuerzas de Asalto de aquella población, en la mañana de ayer volvió a encargarse del despacho don Eleodoro García.

Este señor despachó diferentes asuntos de trámite ordinario y recibió varias visitas, la casi totalidad de ellas para celebrar su restablecimiento.

PARA EL PRESUPUESTO

Relacionado con la confección del presupuesto municipal, se han podido telegráficamente detalles a los alcaldes de Huelva, Gijón y Vigo, respecto al cobro por impuesto del pescado.

El primero ha contestado que los

arbitrios se cobran a base de lo dispuesto en la legislación anterior al Estatuto, no eslando, por tanto, sujeta la cuestión al coste del servicio.

EL PASO POR LA ADUANA

El alcalde se ha dirigido a algunos de nuestros representantes en Cortes solicitando de ellos una acción de conjunto en los distintos departamentos ministeriales, para ver si de una vez para siempre se soluciona el expediente de paso peñal por el edificio ex Aduana.

¡PUES, SI, YA TE DIGO!

Ayer no hubo sesión de presupuestos. Sin embargo tenemos entendido que la Comisión designada al efecto ha terminado su estudio para enjuagar el déficit de 1.800.000 pesetas; déficit que ha quedado cubierto incrementando los ingresos y creando otros, sobre escaparatés, chimeneas, aumentos de impuestos, etcétera, etc.

¡Allá veremos!

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL LAS MINORIAS MUNICIPALES Y EL PLEITO DE TRANVIAS Y CAMIONETAS

DOS JUNTAS

A las seis y media de la tarde de ayer, y bajo la presidencia del señor Rubio Callejón, se reunió la Junta provincial de Economía, para dar posesión a un vocal consumidor.

A las siete celebró sesión la Junta de Sanidad, estudiando y despachando diferentes asuntos de trámite ordinario.

VISITAS

En la mañana de ayer estuvieron en el Gobierno civil:

Una Comisión de vecinos del pueblo de Pontejos; delegado de la C. N. T. (transportes marítimos), con una Comisión; gerente de la Casa Laviera Luis Llaño, secretario del Sindicato Marítimo "La Naval" y una Comisión obrera, y secretario de la F. O. M., con una Comisión de obreros de la fábrica de Hinojedo y otra de Bezana.

DE UN ACCIDENTE

El gobernador civil recibió en la mañana de ayer el siguiente telegrama del jefe de la estación de Beranga: "Al pasar por el kilómetro 33 el tren

**José Luis Rubira Mata**

\* PARTOS \*

ENFERMEDADES DE LA MUJER

\* MEDICINA GENERAL \*

Consulta de 12 a 2.

Velasco, 17, 2.—Teléfono 2031.

**ROYALTY**

Gran Hotel-Café-Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANTE RECOMENDADO

Plato del día: Mollejas bresasadas perigor.

ascendente de mercancías número 102, y llegar al paso nivel de Ambroseo, se le vino encima una camioneta cargada de ladrillo, tropezando con dicho tren y resultando con contusiones en una pierna el chofer que la conducía, y pequeñas averías en el camión. El tren, sin más novedad, continuó su marcha."

ASUNTOS TRATADOS

La Comisión de vecinos del pueblo de Pontejos fué a entregar un escrito relacionado con asunto de aquella localidad.

Los obreros de Hinojedo, con el secretario de la Federación Obrera Montañesa, trataron del cumplimiento de una orden del Jurado mixto, con relación a unos castigos, quedando el gobernador en hablar con el presidente de dicho Jurado.

Los trabajadores de Bezana gestionaron el comienzo de las obras de una carretera, para las cuales existe ya la necesaria consignación.

LAS MINORIAS MUNICIPALES

En el Gobierno civil se reunieron ayer por la mañana las minorías del Ayuntamiento, entendiendo en el pleito de tranvías y camionetas.

De este asunto se tratará en la sesión municipal de esta tarde.

**SAIZA NTOMIL**

— MEDICO —

AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS

De 11 a 1 y 4 a 5.

MUELLE, 34. Teléfono 1819.

**A. ESCOBIO ANDRACA**

MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.

Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.

Juan de la Cosa, 25, 1.º—Tel. 2.764

## TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

**Valores del Estado.**  
Tesoros, (100,85).  
Interior, serie E, (64,60) 64,85; idem, serie D, (64,60) 64,85; idem, serie C, (64,60) 64,85; idem, serie B, (64,60) 64,85; idem, serie A, (64,60) 64,85; idem, series G y H, (63) 64,85.  
Amortizable 1928, 3 por 100, (69,75) 62; idem idem, 4 por 100, (78,75) 69,75; idem idem, 4,50 por 100, (84) 78,50; idem 1920, serie F, (88,25) 84; idem idem, serie D, (88,50); idem idem, serie C, (89) 88,50; idem idem, serie B, (89) 88,50; idem idem, serie A, (89) 88,50; idem 1917, (82,75) 82,75; idem 1928, 5 por 100 libre, (14,25) 94; idem 1927, con impuesto, (81,40) 81,30; idem idem, sin impuesto, (94,80) 95; idem 1929, (94) 94.  
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (205,25) 205.  
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (80); idem idem, 5 por 100, (90,50) 90,75.  
**Valores especiales.**  
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (89).  
**Cédulas.**  
Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, (80,25) 80,25; idem de idem idem, 5 por 100, (84,50) 84,50; idem de idem idem, 5 y medio por 100, (90,75) 90,85; idem del idem idem, 6 por 100, (97,75) 97,85.  
Banco de Crédito Local, 6 por 100, (73) 73.  
**Acciones.**  
Banco de España, (519) 515; Banco Español de Crédito, (205) 200; Duro Felguera, (44) 45; Azucarera, (43,75) 44,50; Telefónica, preferentes, (101) 101,30; Norte, (212) 220; Alicante, (157,50) 162; Monopolio de Petróleos, (103) 103,25; Petrolillos, 28; Hidroeléctrica Española, (130) 130; Alherches, (40,50) 40; Explosivos, (666) 683.

Obligaciones.

Alicantes, primera, (217) 220; Norte, primera, (52,25); Asturias, primera, (46,35); Norte, 6 por 100, (83,25) 83,50; Asturiana de Minas, 1919, 95; idem de idem, 1926, (95); idem de idem, 1929, 85,50; Ponferrada, 6 por 100, 72; Telefónica, 5 y medio por 100, (89,50).  
**Moneda extranjera.**  
Francos (París), (48) 48; libras, (38,50) 39,50; dólares, (12,29) 12,29; marcos, (2,92) 2,92; iras, (62,55) 62,55; francos suizos, (236,20) 236,20; belgas, (171) 170.

DE BILBAO

**Acciones.**  
Banco de Vizcaya (B), a 217,50.  
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, 160.  
F. C. del Norte de España, 217,50.  
Hidroeléctrica Española (V.), 129.  
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, 104.  
Unión Española de Explosivos, 667,50; corriente.  
**Obligaciones.**  
F. C. del Norte de España, primera, 52,25.  
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1923, a 82.  
Bonos Duero, 100,50.

DE SANTANDER

**Fondos Públicos.**  
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927 C-1, a 80,90 por 100; pesetas 20.000.  
**Acciones.**  
S. A. Nueva Montaña, a 30 por 100; pesetas 3.500.  
**Obligaciones.**  
Compañía Telefónica, 5 y medio por 100, a 90 por 100; pesetas 5.000.  
S. A. Electra de Viego, 5 por 100, a 81,45 por 100; pesetas 28.000.

## INFORMACION MARITIMA

DE LA CONFERENCIA DE PESCA DE ALTURA.—Jurados mixtos y contrato de embarco.

V

12. Las tripulaciones no estarán obligadas a otra clase de trabajos que los consignados en sus respectivos contratos.

13. Si el buque se perdiera por naufragio, todos los tripulantes tendrán derecho a percibir una indemnización no superior a 15 días de salario, en compensación a los días que están parados como consecuencia de tal naufragio.

Estas indemnizaciones gozarán de los mismos privilegios que señala para los salarios y sueldos la base correspondiente a la preferencia a las mismas como créditos contra el armador, y podrán compensarse con los anticipos que haya hecho el armador al tripulante.

14. Cuando por cesión, venta, traspaso, rescisión de contrato de arrendamiento, etc., etc., el buque cambie de armador, el adquirente se entiende que se subroga en todos los contratos con la dotación, por el mero hecho de no denunciarse al entrar en posesión del buque.

En caso de denuncia, corresponderá al armador cedente la indemnización que en su caso proceda por despido, de no haberlo anunciado previamente a la dotación.

15. En caso de que enfermase algún tripulante de la dotación, será de cuenta del armador el pago de la asistencia y los jornales hasta la arribada a puerto de embarco.

Si la enfermedad durase más de un mes, el armador podrá dar por rescindido el contrato.

(Continuará).

EL "CRISTOBAL COLON"

A las siete y media de la mañana de ayer recaló en nuestro puerto, de regreso de su viaje ordinario a los de Veracruz, Habana y Nueva York, este magnífico vapor correo de la Compañía Trasatlántica Española, amarrando a los muelles de costumbre.

Desembarcó numeroso pasaje, correspondencia y 180 toneladas de carga general, zarpando a las dos de la tarde con rumbo a Bilbao.

El viaje de retorno del "Cristóbal Colón", se ha verificado sin novedad saliente a su bordo.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana 5'28, tarde 5'54.  
Bajamares: mañana 11'50, tarde 0'00.  
Coeficientes: 85 mañana, 79 tarde.  
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

**Buques entrados:**  
"Amada", de Gijón, con carga general.  
"Rosita", de Bilbao, con idem.  
"Mina Sorriego", de Gijón, con carbón.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

**De Francisco García**  
"Magdalena R. de García", llegó el 24 de noviembre a Músel.  
"Rita García", salió el 24 de noviembre de Rotterdam para Génova.

**De Luis Llaño**  
"Esles", en viaje de Lisboa a La Loja.  
"José", en viaje de Huelva a Rouen.

"Cantabria", en Santander (reparando en dique).

**Compañía Santanderina**  
"Peña Rocías", en viaje de Cardiff a Argel.  
"Peña Labra", en viaje de Toulon a Sfax.

**De Jesús García**  
"Jesús Antonio", en Valencia.

**De Angel Pérez**  
"Alfonso Pérez", en Santander.

Para los que sufran del estómago

**ELIXIR GREZ**  
El mejor preparado digestivo del mundo

**Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4**

Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglos de tapicerías en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

CHARLAS RURALES

LA IMPORTACION DEL GANADO HOLANDES

NUESTRA PROTESTA

Pocas veces se ha ocupado la capitalidad de los problemas provinciales que afectan a la gente del campo, siendo bien patente el constante divorcio entre Santander y el resto de la Montaña...

Y para ver si conseguimos que con la buena voluntad de los señores concejales y el apoyo del Ayuntamiento, al que pedimos sumarse la Diputación y la Junta provincial de Fomento Pecuario...

Nuestro buen amigo don Mariano Lastra, como primer teniente alcalde de este Ayuntamiento y defensor entusiasta de cuanto pueda beneficiar a la Montaña...

Llegó la sesión del viernes y el señor Lastra, insistiendo sobre el tema y después de hacer alguna aclaración pertinente a la clase del ganado importado...

Todo esto nos parece muy bien y los ganaderos montañeses deben agradecer al señor Lastra su espontánea defensa; pero creemos que aún podría hacer algo más...

Bien claramente se expresa en este mandato la disposición del año 1929 no ha sido suspendida, sino que está en vigor...

Porque no es solamente que estas reses acudan en competencia con las producidas aquí...

re el gravísimo riesgo de que los que lo adquirieran pierdan el dinero y el tiempo...

Hemos visto el ganado importado y nos ha parecido que la casi totalidad de las reses son del montón, de las que se adquieren un poco bajo el pretexto de su conformación...

No cabe duda de que es muy conveniente el importar de Holanda de vez en cuando algunas reses, sobre todo novillos, para refrescar un poco la sangre de origen...

Miguel Doaso y Olasagasti

POLITICA MONTANESA

Partido Republicano Radical. Comité local.

Se ruega a cuantos desempeñan cargos en el mismo, acudan a la reunión que se celebrará hoy, jueves...

Partido Republicano Radical-Socialista. Comité provincial.

Se dirige a cuantas personas simpáticas con su ideario para que, en caso de no existir agrupación en sus respectivas localidades...

AUDIENCIA DE SANTANDER

SUSPENSION

Por no haber número suficiente de jurados, fué ayer suspendido el juicio oral de la causa que por el delito de abusos deshonestos se siguió en el Juzgado de Torrelavega...

SENALAMIENTOS

Juicios orales que han de celebrarse durante la primera decena del corriente: Día 1.-El de Villacarriedo...

Día 2.-El de Villacarriedo, por homicidio, contra Eusebio D. Abascal y Abascal; abogado, señor Mazorra...

Día 6.-El del Este, por robo, contra Miguel A. González Huerta y otro; abogado, señor G. Obregón...

Día 6.-El del Este, por robo, contra Ramón Elizondo Guerra; abogado, señor Díez; procurador, señor Cuevas...

Día 6.-El de Villacarriedo, por robo, contra Julián Alcalde Gómez; abogado, señor Obeso; procurador, señor Cuevas...

Día 7.-El del Oeste, por robo, contra Raimundo Ramón Cruz; abogado, señor Obeso; procurador, señor Ansorena...

Día 7.-El del Oeste, por robo, contra Antonio Herrero Bolado y otros; abogado, señor Lamera; procurador, señor Bascónes...

Día 9.-El del Este, por manifestación ilegal, contra Angel Escobio Andraica; abogado, señor Mateo (L); procurador, señor Cuevas...

Día 9.-El de Reinoso, por lesiones, contra Baldomero Sáiz Ruiz; abogado, señor Villaseca; procurador, señor Cuevas...

POLIORAMA

TRUERA. «LA PULGA DE TORRELAVEGA», «AS» DE LA PANTALLA

¿Quién lo diría! Y así es, sin embargo. «As» de la pantalla, un rival serio de Chevalier, pero montado en bicicleta y encaramándose como un antilope por las breñas de los picos pirenaicos...



V. Truera.

En los momentos más épicos, cuando llegaba la hora del asalto a las grandes fortalezas pirenaicas y alpinas, el operador se entregaba a fondo para arrancar a la tremenda realidad de la lucha esos cuadros que tan poco pueden decir escritos...

Indudablemente, el dramatismo de la «tour de France», con ser toda ella un drama impresionante, gana en la montaña toda la fuerza emotiva que puede dar la expresión severa y augusta de la montaña misma...

Intento inútil. El hombre abate a la montaña y a la culebra en fases impresionantes. Ese hombre, entre otros, en la cinta de la «tour», es «la Pulga de Torrelavega»...

La cinta de la «tour» es la crónica más emotiva del deporte. Lucha de grandes «ases» lebreros, como Leducq, en duelo sin cuartel con alemanes, belgas e italianos...

¿Que quién lo diría del vaquerillo de Sierrapano? Cualquiera coliseo santanderino que pasara por la pantalla este drama épico de la «tour de France» podría demostrarlo...

ACEVEDO

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

RAMON D. TEJEIRO Carabajal, 4. Teléfono 2044. -Santander.

A. Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-23

A los contribuyentes

Se recuerda a los contribuyentes que no hayan hecho efectivos sus recibos por los conceptos de territorial, rústica y pecuaria-urbana e industrial, que podrán hacerlos efectivos desde el día 1.º al 10 de la capital y anejos en la Oficina Recaudatoria...

Y en esta evitación de los perjuicios que se les puedan originar les hacemos estas advertencias.—El tesorero de Hacienda.

FUTBOL

EL GRAN «MATCH» DEL DOMINGO EN EL SARDINERO, AL PRESENTE RODEADO DE GRAN EXPECTACION

EL ATHLETIC ENVIA TODO SU «MATERIAL» Y EL RACING SE PROPONE DAR EL MAXIMO RENDIMIENTO

Después de la pitada del domingo en Alava, no están los racinguistas para grandes fiestas, por más que tengan vivos deseos de redimirse a los ojos de esos núcleos de inquietos que ya están confeccionando cartelones...



Chirri.

Otros se preparan para pitar o se proveen de sonoros pitos, para exteriorizar su disgusto contra los que, a fuerza de confados, succumbieron de manera, en verdad, un tanto escandalosa y un mucho lógica.

Todas estas manifestaciones de desahogo si saben administrarse pueden tener alguna justificación. Llevadas a efecto como en Santander suelen hacerse las cosas (y como se han hecho, y para ello recordamos casos como los ocurridos a un notable árbitro santanderino que tuvo que abandonar sus acciones sonoras por mor de sus pasiones)...

¿Estamos, amigos deportistas? ¿Hernández? Este nombre ha saltado ayer de boca en boca. «Jugará el domingo de defensa, pues se ha entrenado esta mañana y ha vuelto a firmar por el Racing».

HERNANDEZ VUELVE

Las localidades estarán a la venta hoy jueves en la Secretaría del Racing de once a una y de cinco a siete de la tarde...

De si jugará o no, aun es prematuro decirlo, porque de los lesionados del domingo en Victoria no hay más que uno, desgraciadamente, que parece ser que no podrá estar en condiciones.

EL ATHLETIC.—¡MUCHO OJO!

Está a punto de presentarse de nuevo en el Sardinero el «campeonesimo» Athletic, con toda su fiera guardia de cachorros amaestrados por las expertas manos de Mr. Petland.

CARLOS R. CABELLO Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita).

En el Sardinero Madrido, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En su domicilio, Cañadio, 1. 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

en forma plena de facultades y se muestra artilero hasta la saciedad. Del otro lado «Chirri, el ya universal «Chirri», parece que ha entrado en admirable forma de juego...



Iraragorri.

Los demás elementos atléticos están, al parecer, en un punto suave y fácil de juego, rayando en la vertiginosidad y avaricia a la hora de ametrallar. Mal enemigo para la segunda ronda.

¿Y EL RACING...?

Nada se sabe. Nada bueno, por lo menos, pues todavía no se ha dicho nada sobre la alineación, si bien no es ningún logaritmo. Los muchachos bajan cabizbajos al Sardinero...

El match con el Athletic es harto difícil. No hay que hacerse ilusiones. El Racing no carbura como otras veces y el Athletic da una chispa enorme en estos momentos...

Hay que confiar que los racinguistas estarán dispuestos a los mayores sacrificios por rectificar su yerro o su desdicha del domingo pasado. Aunque no sea más que por egoísmo personal y particular, los jugadores saldrán a hacer sus actuaciones mejores...

Hay que confiar, pues, en que el público comprenderá estas reflexiones del cronista aficionado, que también se conduele de lo ocurrido. Como el que más.—Pepeito Pedal.

NOTAS DE INTERES

Las localidades estarán a la venta hoy jueves en la Secretaría del Racing de once a una y de cinco a siete de la tarde...

Nos ruega la directiva del Racing que hagamos constar lo siguiente: Debido a la importancia del partido y para evitar las aglomeraciones se han tomado las siguientes medidas:

Los socios que presenten el recibo mensual con carnet de identidad y los anuales con fotografía, podrán mediante su representación entrar libremente en cualquier momento en sus gradas respectivas.

Los socios que no posean carnet de identidad con fotografía y los restantes espectadores no podrán cambiar de grada hasta la terminación del primer tiempo.

Las entradas deberán conservarse hasta finalizar el partido. Se ruega a todos los socios ayuden al mejor cumplimiento de estas medidas y al mantenimiento del orden en todo momento.

Se pone en conocimiento de los señores socios, que para presenciar este partido, será imprescindible la presentación del recibo del mes de diciembre.

LOS CLUBS MODESTOS.—El torneo del Gelta F. C.

Hay continuamos publicando el calendario que ha confeccionado el animoso Club Gelta para un torneo de Clubs modestos. Venimos: SECCION PUEBLOS.—SERIE A Torneo propio (solo Clubs): Velarde F. C. y Husion Sport; Barrio Sport; Ilusion Sport; de Guarni...

zo, y Maliaño Sport; Minerva F. C. de Bóo, y Llaño Sport. Llaño Sport e Ilusion Sport; Barrio Sport y Minerva F. C.; Maliaño Sport y Velarde F. C.; Husion Sport y Barrio Sport; Velarde F. C. y Minerva F. C.; Llaño Sport y Maliaño Sport. Barrio Sport y Maliaño Sport; Minerva F. C. e Ilusion Sport; Velarde F. C. y Llaño Sport. Maliaño Sport y Minerva F. C.; Velarde F. C. e Ilusion Sport; Barrio Sport y Llaño Sport. Cuarto grupo (cuatro Clubs): Marina Sport y Sporting de Boo de Piélagos; San Román F. C. y Deportivo San Román. Deportivo San Román y Marina Sport; Sporting de Bóo y San Román F. C. Marina Sport y San Román F. C.; Deportivo San Román y Sporting de Bóo.

Se jugará la competición a doble vuelta, clasificándose los dos primeros Clubs, para eliminarse luego, bajo nuevo sorteo, con los Clubs de su serie. El Comité de esta competición advierte por última vez al Club Artillero F. C. que de no presentar hoy, a las ocho de la noche, la otra fe de nacimiento del otro jugador, protestado, se le considerará como que dicho jugador pasa de la edad, sentándose en ese caso el reglamento.—EL COMITE.

EN LOS SALESIANOS.—Royal F. C.—Selección. El domingo próximo jugarán un interesante partido entre royalistas y salesianistas, que comenzará a las once y media de la mañana, en los Salesianos del Alta. Este partido servirá de entrenamiento a las huestes de don Luis, con vista al campeonato de Clubs modestos. El encuentro lo juzgará un competente aficionado. Los jugadores del Royal deberán estar a las ocho y media de la noche, del sábado en el domicilio social.

El domingo próximo jugarán un interesante partido entre royalistas y salesianistas, que comenzará a las once y media de la mañana, en los Salesianos del Alta. Este partido servirá de entrenamiento a las huestes de don Luis, con vista al campeonato de Clubs modestos. El encuentro lo juzgará un competente aficionado. Los jugadores del Royal deberán estar a las ocho y media de la noche, del sábado en el domicilio social.

UNA NOTA DE LA FEDERACION ATLETICA. Se ruega a los clubs filiales Atlético España de Cuelto, Unión Juventud Sport, Deportivo de Cuelto, Deportivo Pedraña, Unión Montañesa, Vista Alegre F. C., clubs éstos de la capital, acudan a una reunión que se celebrará hoy jueves a las siete y media, en San Francisco, 16, primero (locales del Unión Juventud), para tratar de la fecha del segundo cross de la temporada, y al mismo tiempo expender las licencias de atleta. También se ruega acuda el corredor Valentín Gómez Trueba, para un asunto que le interesa. Por la Federación Atlética Montañesa, Juan Mariano Helguera, secretario.

DATOS OFICIALES LA BENEFICENCIA PROVINCIAL. Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último: Casa de Salud Valdecilla.—Existían del anterior: 487; ingresaron, 281; fueron baja: por curación, 282; por defunción, 19; quedaron en fin de mes: 240 varones y 227 hembras. Total, 467. Casa de Caridad.—Quedaron, 562; ingresaron, 19; fueron baja: por reclamación, 13; por defunción, 3; existencia en fin de mes: 319 varones y 246 hembras. Total, 565. Jardín de la Infancia.—Existían, 569; ingresaron, 6; fueron baja: por reclamación paterna, 4; por defunción, 10; quedaron en fin de mes: 280 varones y 281 hembras. Total, 561. Casa provincial de Maternidad.—Procedentes del mes anterior, 41; nuevos ingresos, 52; salieron, 57; fallecieron, 2. Total, 59. Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 317; ingresaron, 13; fueron baja: por curación, 1; por defunción, 2; existencia en fin de mes, 178 varones y 14 hembras. Total, 327. Se hallan en tramitación 15 expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio. En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los señores don Juan de Guarni y don Juan de Guarni, existían y continúan, 4. En el Hospital de San Juan de Guarni, para 24 servicios verificados.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

EN VISPERAS DE UN CONSEJO DE IMPORTANCIA

(Orónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Amaneció un día triste. Lluvia y tragedia. Poco antes de las siete de la mañana se desprendió el ascensor del «Metro»...

Esta madrugada ha nevado en Madrid. Los madrileños no pudieron contemplar el espectáculo de las calles cubiertas de nieve...

En la Glorieta de Atocha ocurrió esta mañana otro deplorable accidente. Un camión, al hacer un viraje para dirigirse a la calle del Doctor Mata, penetró en una tienda de aguardientes...

POLITICA

El próximo jueves tendrá lugar en el Palacio Nacional un Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado...

A última hora de la tarde acudió al despacho del Ministerio, para visitar al señor Azaña, don Alejandro Lerroux...

—Comprendo la expectación de ustedes. Creí que iba a realizar tan sólo un acto de cortesía obligado, como presidente de la Asociación de la Prensa...

Pero el señor Lerroux creyó oportuno no exteriorizar las razones que hubo de darle el señor Azaña...

Dijo que iba a entregar al ministro de la Gobernación una comunicación pidiendo que se consignen en los presupuestos alguna cantidad para proseguir los estudios del Comité de construcción del túnel bajo el estrecho de Gibraltar...

MIRANDO AL EXTRANJERO

En los círculos políticos ingleses se comenta el resultado del Consejo de ministros de ayer, en el que se hubo aprobado la nota que se dirigirá a Norteamérica respecto a las deudas de guerra...

Madrid, P. L.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

AYER CELEBRO EL SEÑOR AZAÑA ALGUNAS ENTREVISTAS, QUE SON OBJETO DE TODOS LOS COMENTARIOS Y SE CREE QUE OBEDECIERON A UNA NOTA DE LOS ESTADOS UNIDOS RELACIONADA CON EL ASUNTO DE LA TELEFONICA

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Palacio de Buenavista, conversando con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado...

La conversación duró aproximadamente media hora.

El señor Zulueta, al salir de conversar con el señor Azaña y ser interrogado por los reporteros, dijo que era lógica aquella visita, puesto que dentro de unos días tendrá que emprender viaje a Ginebra...

Al señor Azaña le visitaron también los generales Rodríguez del Barrio, Casademunt y otros.

EN EL PALACIO NACIONAL

El Presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al ministro de Marina, señor Giral, que fué a cumplimentar a su excelencia y a agradecerle el interés que ha demostrado el señor Alcalá Zamora durante el proceso de su enfermedad.

También recibió el Jefe del Estado en audiencia militar la visita del general Carnicero y la de una Comisión de militares.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Una orden del Ministerio de Trabajo, disponiendo que las Cámaras oficiales de la Propiedad Urbana, al confeccionar sus presupuestos para el año 1933, sean consignadas las cantidades suficientes para pagar los haberes a los jurados mixtos.

Publica asimismo una orden del Ministerio de Agricultura, disponiendo que el maíz exótico pague por derechos de importación 8,50 pesetas oro, por quintal métrico, desde primero de diciembre.

LA FERIA DEL LIBRO ESPAÑOL

En el Ministerio de Agricultura se celebró una reunión a la que asistieron varias Casas editoras para tratar de la organización de la Feria del Libro Español.

Se tomaron algunos acuerdos relacionados con la celebración de dicha Feria, que será subvencionada por el Gobierno.

LOS ESTATUTOS DE LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

Se reunió la ponencia que redactará el Estatuto de la Federación de Izquierdas, cuyo Estatuto consta de cuatro partes: primera, justificando la necesidad de la Federación; segunda, consignando el programa; tercera, fijando las normas de conducta; y cuarta, señalándose la composición que tendrá.

Lo presidirá un Comité de cinco radicales socialistas, tres de Acción republicana, tres de la Esquerda y uno de la O. R. G. A.

Este proyecto de Estatuto será sometido mañana al pleno.

Después de aprobado se redactará un manifiesto que se titulará "Acta de Constitución".

Según manifestaciones de uno de los ponentes, la Federación se constituirá la semana próxima.

CONFERENCIAS LOS SEÑORES AZAÑA Y LERROUX

Esta tarde conferenciaron los señores Azaña y Lerroux. Al salir dijo el jefe de los radicales que había ido para dar las gracias al señor Azaña por la reparación de los periódicos. Respecto a "La Correspondencia" dijo que el señor Azaña le había dado explicaciones respecto a la excepción que con ella se hacía. Fué preguntado el señor Lerroux sobre estos motivos y se negó a contestar, añadiendo que habían examinado la situación política. Se le interrogó sobre si habían tratado del asunto de la Telefónica y contestó que no.

Por último dijo el señor Lerroux que había enviado a la Comisión de peticiones una solicitando que se consigne en los presupuestos la cantidad suficiente para el Canal en el Estrecho de Gibraltar, con objeto de impedir que

una obra tan importante pueda caer en manos extranjeras.

COMENTARIOS A UNA CONFERENCIA

La conferencia celebrada hoy por los señores Azaña y Lerroux ha sido objeto de todos los comentarios. Se insiste en que por los Estados Unidos ha sido enviada una nota enérgica por las manifestaciones hechas por algunos diputados en la Cámara acerca del conflicto con la Telefónica. También conferenció separadamente el jefe del Gobierno con los señores Maura y Alba, y con los jefes de las minorías parlamentarias, todos los cuales se mostraron reservadísimos acerca de lo tratado en la conferencia.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS EXPLICA SUS PLANES ACERCA DE FERROCARRILES Y CONSTRUCCIONES HIDRAULICAS

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

LA SESION DE AYER

MADRID.—A las cuatro y diez minutos de la tarde se abrió la sesión de hoy en la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueban sin discusión dos dictámenes de Hacienda y Guerra y se toma en consideración una proposición del señor Barriobero.

LOS PRESUPUESTOS DE OBRAS PUBLICAS

Continúa la discusión de los presupuestos de Obras Públicas. El señor CALDERON califica de excesivos los aumentos establecidos.

Para analizar el presupuesto, cosa que hace a continuación, divide éstos en tres secciones, que son: carreteras, obras hidráulicas y ferrocarriles.

Habla del primero de estos puntos y dice que los cien millones que se dedican en el presupuesto a carreteras no serán reproductivos si no se dedica algo a caminos vecinales, factor importantísimo de la economía de los pueblos.

Respecto a las obras hidráulicas, dice que no le parece excesiva la cantidad consignada en los presupuestos, pero sin embargo hace notar que a pesar de esta cantidad consignada no se haya formulado ningún plan concreto a realizar.

Señala que le parece bien orientada la política hidráulica.

Estima que un plan bien trazado de obras hidráulicas surtiría mejores consecuencias que la reforma agraria en cuanto a la solución de los problemas del campo.

Elogia el aumento de siete millones de pesetas que se consiguan

para obras de abastecimiento de aguas y pide que en dicho plan se atienda al pueblo de Campos.

En la sección ferroviaria hay que reconocer que el ministro de Obras Públicas está situado en idéntica posición que cuando se aprobó el presupuesto anterior. Estima que este problema no debe prolongarse más y que el ministro debe exponer cuanto antes su criterio respecto al asunto.

Pregunta a continuación qué obras van a efectuarse en Cataluña y por cuenta de quién.

El señor ROMA RUBIES, por la Comisión, le contesta. Agradece al señor Calderón los elogios que tributo en su discurso al ministro de Obras Públicas, a quien deja la contestación.

El señor OREJA ELOSEGUI recuerda al señor Prieto algunas orientaciones que manifestó como más convenientes y necesarias a seguir y que ahora se echan de menos en los presupuestos de su departamento.

Resalta la conveniencia de que en el problema ferroviario se armonice de la mejor manera posible los intereses de las Compañías y del Estado.

Pregunta si no sería conveniente desglosar de los presupuestos de Obras Públicas algunas cantidades destinadas a obras que no figuran en los planes trazados y que es conveniente realizar. Termina manifestando que el ministro ha rehusado concretar sus planes y pide al señor Prieto que de una vez los concrete, especialmente en la que se refiere a las obras hidráulicas y al problema ferroviario.

DISCURSO DEL SR. PRIETO

El ministro de OBRAS PUBLICAS agradece a todos los oradores que han intervenido, la buena acogida que han dispensado a los presupuestos, habiéndose limitado tan sólo a formular diversas sugerencias.

Contesta al señor Santa Cruz, a quien dice que no pueden hacerse estudios comparativos de estos presupuestos con los anteriores, porque en este existen partidas completamente diferentes, para incrementar algunas obras. En cuanto a las autorizaciones que se han concedido al ministro, señala que, en efecto, han sido concedidas tales, pero con las debidas limitaciones.

Pasa a contestar después al señor Marraco, a quien dice que antes las Confederaciones hidráulicas tenían un predominio de los usuarios sobre los representantes del Estado. A resolver esto es a lo que tiende ahora el Gobierno, para ver cuáles pueden ser los derechos de las Confederaciones, cuáles los de los usuarios y cuáles, finalmente, los del Gobierno, con objeto de evitar tales predominios, que siempre causan perjuicios.

Agrega que los gastos administrativos de las Confederaciones, en el anterior presupuesto, se hacían ascender a cerca del 15 por 100 del total de los mismos, y que ahora han quedado reducidos al 5,44 por 100, sin que la función administrativa se haya reducido en lo más mínimo.

Se muestra conforme con lo manifestado por el señor Suárez Picalvo en lo relativo a los puertos de La Cofuña y Vigo.

Y refiriéndose concretamente a la política que se seguía en los puertos, dice que muchas Juntas están cubriendo en la actualidad sus déficits con las cantidades que les son enviadas para realizar obras. Esto hay que evitarlo a toda costa, pues ello supone, además de irregularidad, un fraude. Cita, por ejemplo, el caso del puerto de Huelva, en cuya Junta tienen sueldo casi todos los afiliados al extremismo en aquella capital. Esto revela que existe una confabulación turbia entre determinados organismos para favorecerse mutuamente, con grave perjuicio para la economía nacional.

Pasa a contestar luego al señor Marial, y niega que haya que esperar seis meses para empezar a realizarse las obras públicas.

Dice a continuación que tiene la evidencia de que la cantidad consignada en el presupuesto, de veinte mil pesetas, para el paro obrero, no es suficiente y que habrá que aumentarla. En cuanto a determinadas obras a realizar, dice que, en efecto, no hay plan trazado concretamente, añadiendo que ello es debido a múltiples circunstancias, difíciles de enumerar.

Contesta después al señor Calderón, y respecto a la petición formulada por éste con relación al pueblo de

Campos, dice que, en efecto, el Gobierno está decidido a hacer desaparecer el pantano allí existente, pero por motivos sanitarios. Dice que al citado pueblo se trasladará, en su día, una Comisión encargada de informar sobre el asunto, con objeto de llevar a cabo las obras necesarias a la mayor brevedad.

Declara a continuación su incompetencia para introducir determinadas modificaciones que serían necesarias en algunos organismos técnicos del Ministerio, debiéndose a esto que se eche de menos un plan de obras concreto sobre el que tanto hincapié han hecho algunos diputados que han intervenido en el debate.

Respecto a la falta de intrepidez que le achaca el señor Oreja Elosegui, dice que no en balde pasan los años, los cuales no siempre son buenos consejeros.

Se ocupa del problema ferroviario, en el que dice que no hay ninguna clara ni halagüeña perspectiva. Este problema requiere una solución nacional, por ser uno de los problemas españoles más interesantes de la economía. Se ha solucionado algo el asunto con el nombramiento de los comisarios de Ferrocarriles; pero, no obstante, hay que hacer mucho a este respecto; quiera unaetaioishrdlutaoín respecto; quizá una base fuera el nombramiento de comisarios de esta naturaleza en todos los ferrocarriles.

Se extiende en algunas consideraciones, y dice que entiende que no habrá ningún Gobierno consciente de su deber que preste auxilios a las Compañías férreas, cuyos ferrocarriles, en un próximo plazo, como algunos españoles van a pasar a ser propiedad del Estado. A ello es debido, sin duda, que las Compañías de ferrocarriles no hagan nuevas aportaciones. Y a ello será debido también que el Estado, al incautarse de los ferrocarriles, se haga cargo de unas líneas en malas condiciones y casi inservibles. Alude luego a algunos proyectos que se traerán a las Cortes.

Agrega que la cifra de sesenta millones de pesetas considera que no será suficiente para realizar la labor que es precisa llevar a cabo.

Se refiere finalmente el señor Prieto a las obras hidráulicas, y dice que ha encargado, como persona más capacitada, la formación de un plan que tiene en estudio al ingeniero señor Lorenzo Pardo, proyecto que tiene principalmente a mejorar la agricultura por medio de las obras hidráulicas. El plan consiste en mejorar a todas y cada una de las provincias, llevando a cabo la mayor parte de las obras que se están realizando. Se extiende en algunas consideraciones sobre los resultados de estos mejoramientos y dice que en líneas generales, el plan que confeccionará el señor Lorenzo Pardo, consiste en aprovechar el declive que se inicia en la Mancha para recoger las aguas que se desperdician de los ríos Tajo y Guadiana por medio de unos colectores. Estas obras no podrán llevarse a cabo durante el período de mi actuación; sería demasiada ambición, pero sí pueden comenzarse a realizar en un plazo relativamente breve de años. Si todos, como creo, ponemos de nuestra parte lo necesario para llevar a cabo esta gran obra que tanto favorecerá al desarrollo agrario de varias provincias españolas.

(El señor Prieto, al terminar su discurso, es largamente aplaudido por la mayoría de los diputados, muchos de los cuales se acercan a felicitarle).

Rectifican brevemente los señores Marraco, Santa Cruz, Marial y todos cuantos intervinieron anteriormente, y son contestados brevemente por el ministro de Obras públicas.

Se suspende esta discusión.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Se da cuenta de la constitución

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara manifestó después de la sesión a los periodistas, que mañana continuará la discusión de los presupuestos de Obras públicas, empezándose con dos votos particulares del señor Guerra del Río, y después otros dos, de otro diputado. Añadió que el señor Leizaola había presentado diez enmiendas, pero creía el presidente de la Cámara que mañana podría terminarse la discusión de la totalidad de dichos presupuestos, para empezar inmediatamente con los de Marina. Por último, dijo que uno de estos días habrá sesión secreta.

LA MINORIA SOCIALISTA

Mañana se reunirá la minoría socialista con los tres ministros del partido para tratar de los presupuestos de Guerra.

LA SENTENCIA EN LA CAUSA POR EL GOLPE DE ESTADO

Se reunió hoy en una de las secciones del Congreso la minoría de Acción republicana examinando la sentencia por el golpe de Estado.

Se convino en apoyar el voto particular del señor Peñalba, limitando las penas solicitadas por el fiscal. Estas penas, al parecer, no tendrán rigidez ni serán iguales para todos los encartados.

de nueva nueva minoría, la republicana independiente.

Se entra en el período de ruegos y preguntas.

El señor BOTELLA dirige algunas acusaciones contra el gobernador de Alicante, con motivo de los sucesos registrados últimamente en Alcoy.

El señor ROYO VILLANOVA protesta contra la salida del archivo de Simancas de algunos documentos relacionados con la reforma agraria, documentos que han pasado al Instituto agrario.

El señor DE LA VILLA formula algunos relacionados con la estación de Valencia de Alcántara.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta al señor Rojo Villanova. Dice que si, en efecto, han sido sacados algunos documentos del archivo de Simancas, fué para obtener algunos datos necesarios para el Instituto de reforma agraria y que una vez obtenidos estos datos los documentos en cuestión serán devueltos al archivo.

El señor VILLANUEVA: Pero ¿podrán traducir esos documentos en el Instituto?

El ministro de INSTRUCCION: ¿Qué duda cabe? Unos documentos del siglo XVIII ¿no van a poder ser traducidos? Además, han comenzado ya a trabajar sobre ellos algunos archiveros. Insiste a continuación en que tales documentos, una vez que de ellos se obtengan los informes que es necesario obtener, serán devueltos al archivo de Simancas.

El señor ROYO VILLANOVA pregunta por qué un archivero no se ha trasladado a Simancas, en cuyo caso no habría habido necesidad de sacar los documentos de allí.

El ministro de INSTRUCCION le contesta que no era una persona la que hubiera sido preciso que se trasladara a Simancas, sino varios.

El señor BARNES se ocupa de las excavaciones que se están realizando en la mezquita de Córdoba.

El ministro de INSTRUCCION le contesta que la mezquita no se halla en peligro. Con las excavaciones se ha demostrado que algunas columnas, en su base, aun sin presentar peligro, se hallaban algo necesitadas de una reforma, que será llevada a cabo en breve.

Se leen acto seguido algunos proyectos de decreto y se levanta la sesión a las nueve y diez minutos de la noche.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en las enfermedades del corazón, tuberculosis pulmonar y demás enfermedades del aparato respiratorio. CONSULTA DE 12 A 2 WAD-RAS, 5, PRAL.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

EL PERIODICO "A B C"

REAPARECIO AYER CON UN NUMERO DE OCHENTA PAGINAS

MADRID.—Hoy ha reaparecido el periódico "A B C" con un número de ochenta páginas, habiendo tenido un grandioso éxito de venta. En las primeras planas inserta artículos de Maestu, de Salaverría y de W. Fernández Florez, protestando contra la suspensión y hablando de la libertad de Prensa.

En otro lugar da cuenta de la suspensión, manifestando que nada tuvo de qué ver con los sucesos de agosto. Señala que en todo momento cumplió con su deber y dice que seguirá cumpliendo hasta donde las leyes lo permitan. Dedicó un recuerdo a Sanjurjo.

Termina diciendo que durante el tiempo que ha permanecido suspendido, la Empresa ha perdido 2.200.000 pesetas.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

"VO GRA

MADR... nal se t... midable... cláscas... hacer de... mo a no... gran fr... mas. Un... Lirico N... público r... folk-lore... mos oíd... agrupaci... bezon d... gran éxi... tan inge... tacó de

EL C RO

MADR... reas el... co, apro... hoy la... profesio... Luego delegad... naciación... ra presi... tingo.

LOS E F. U. E. DE SEV

SEVILL... fué se l... ga como... de los p... tituló. P... es en e... sidad, e... recho, d... tudante... En ést... algunos... de la E... pañeros... Se rom... su caus... sulfando... trozos d... hor Ruiz

SEVILL... llegado a... Chevalier... El corr... beral, de... madre de... recibir a... hermanas... viden en... bión a h... reportero... tar.

GRANA... ha fugado... de treinta... objeto se... le sería l... cimiento z...

SEVILL... na fueron... bnativa... autores d... Guardia c... sión de p... ros en la... Huerta pa... ros que t... La Gus... tregó en l... cados af... nstiales... hado.

EN I

UNA C... LA CO... DE AGI... TAN M

MADRI... na de ho... dad mine... Atocha c... dientes, c... Resultado... del accide... Martín, q... El chof... mmmmm

IMPRES... HACEN... "ED.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL FOLKLORE MONTAÑÉS

"VOCES CANTABRAS" OBTIENE UN GRAN EXITO EN EL TEATRO LIRICO NACIONAL

MADRID.—El Teatro Lírico Nacional se ha propuesto realizar una formidable campaña en pro de la música clásica, no despreciando ocasión de hacer desfilar por el escenario del mismo a notables coros y grupos que con gran frecuencia remozan los programas. Uno de los propósitos del Teatro Lírico Nacional, es dar a conocer al público madrileño todos los matices del folklore español. Hoy, por ejemplo, hemos oído en dicho Teatro a la notable agrupación "Voces Cantabras", de Cabezón de la Sal, que ha obtenido un gran éxito con sus danzas y música, tan ingeniosamente entrelazadas. Destacó de entre todos, por el éxito obtenido...

nido, la danza "Baile de Ibio", tan maravillosamente ejecutado, con lento ritmo y haciendo funcionar, uno de los mozos, con intermitencias cada vez más cortas, un cuerno que evoca las épocas pasadas, de los habitantes de las cuevas de Altamira. Fueron bisados algunos números y se aplaudió con gran entusiasmo la danza del rey de Man, que nos recordó los grandes éxitos alcanzados por estos coros en Inglaterra. Finalmente se interpretaron los clásicos "Picayos de la Virgen del Campo en Cabezón de la Sal, que hubieron de repetirse ante los reiterados aplausos del numeroso auditorio.

CONTINUO SUS TAREAS

EL CONGRESO SIDERO METALURGICO

MADRID.—Continuó hoy sus tareas el Congreso siderometalúrgico, aprobándose en las sesiones de hoy la ponencia sobre orientación profesional y propaganda. Luego pronunció un discurso el delegado belga y se eligió a continuación el Comité ejecutivo, que será presidido por don Enrique Santiago.

INFORMACION DE ANDALUCIA

LOS ESTUDIANTES DE LA F. U. E. EN LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA SE DECLARAN EN HUELGA

SEVILLA.—Los estudiantes de la F. U. E. se han declarado hoy en huelga como protesta contra la entrada de los guardias de Asalto en el Instituto. Por esta razón no hubo clases en el Instituto ni en la Universidad, excepto en la Facultad de Derecho, donde la mayoría de los estudiantes son católicos.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

HALLAZGO DE MAS ARMAS EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—En un nuevo registro practicado por la Policía en la peluquería de Varela, donde fueron ayer halladas gran cantidad de materias explosivas, se encontraron hoy tres paquetes de dinamita, ciento cincuenta cápsulas, cuatro pistolas y un cable de cobre destinado, al parecer, a hacer explotar las bombas eléctricamente. Han sido detenidos, además de los de ayer, Antonio Lú, de Barcelona, y Juan Díaz, de Sestao.

LA SUPUESTA MADRE DE CHEVALIER

SEVILLA.—Procedente de Ecija ha llegado a ésta la supuesta madre de Chevalier, llamada Rosario Mora. El corresponsal en Ecija de «El Liberal», de Sevilla, intentó visitar a la madre de Chevalier. Esta se negó a recibir a ningún periodista. Las dos hermanas, que son sastras y que residen en Ecija, se han negado también a hacer manifestaciones a los reporteros e incluso a dejarse retratar.

SE FUGA UN RECLUSO DE LA CARCEL DE LA LOJA

GRANADA.—De la prisión de Loja se ha fugado Cristino Bustamante Triviño, de treinta y ocho años. Para realizar su objeto se abalanzó sobre el oficial que le servía la comida, y le privó del conocimiento a golpes.

SOSPECHOSOS DE HABER DISPARADO CONTRA LA GUARDIA CIVIL

SEVILLA.—En el pueblo de Carmena fueron detenidos por la Policía gubernativa dieciocho vecinos, supuestos autores de los disparos hechos a la Guardia civil el pasado día 18, con ocasión de presentarse un grupo de obreros en la finca denominada Coso de la Huerta para arrojar de ella a los obreros que trabajaban.

EN LA CALLE DE ATOCHA

MADRID.—A las doce de la mañana de hoy, un camión de una Sociedad minera se estrelló en la calle de Atocha contra un almacén de aguardientes, causando importantes daños. Resultaron muertos, a consecuencia del accidente, Ignacio Martín y Félix Martín, que iban en el vehículo. El chofer resultó ileso.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTAÑESA"

INFORMACION DE BARCELONA

LLEGO PROCEDENTE DE PARIS EL SEÑOR CAMBO

BARCELONA.—Procedente de París regresó a ésta el ex ministro Sr. Cambó, quien pronunció un discurso en el banquete que se celebre en honor de los candidatos de la Lliga triunfantes.

UN VORAZ INCENDIO DESTROYE UNA FABRICA

Comunican de Badalona que esta mañana, a las ocho y media, se declaró un formidable incendio en la fábrica de cordelería que posee en el barrio de Pomar, de Badalona, don Francisco Ribó Fallo.

El incendio se propagó a la parte Norte del edificio, ocupada por el almacén de artículos de cáñamo y abaca ya elaborados, y otras existencias.

El viento Norte que soplabá ha evitado que el fuego se extendiera a la sala de máquinas, lo que habría aumentado la magnitud del siniestro. Han sido pasto de las llamas el citado almacén, el despacho y la portería.

Acudieron rápidamente los bomberos de Badalona, y poco después llegaban los de Barcelona para cooperar a los trabajos de localización, pues el fuego amenazaba con propagarse al edificio inmediato.

Dada la combustibilidad de las materias almacenadas, se cree que no se logró apagar el incendio hasta muy entrado el día de mañana.

Con el auxilio del personal de la fábrica se ha podido salvar toda la documentación, máquinas de escribir y parte del mobiliario.

A las siete continuaba el fuego con gran actividad, lo que hace temer que no quedarán en pie más que las paredes del edificio.

A consecuencia del siniestro quedarán sin trabajo unos 275 obreros. El señor Ribó nos ha manifestado que de momento no puede calcular el alcance de las pérdidas, pero que el material y el almacén de artículos elaborados valen más de medio millón de pesetas.

Afortunadamente, no ocurrió desgracia personal alguna.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

DICE EL GOBERNADOR DE SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que tenía buenas noticias de la marcha de los conflictos sociales en los distintos pueblos de la provincia. Esperaba el gobernador que mañana mismo se reanudasen los trabajos en La Rinconada.

UNA IMPORTANTE NOTA DEL GOBERNADOR DE SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil acaba de facilitar la siguiente nota oficiosa: "Esta tarde se ha normalizado plenamente el servicio de retirada de mercancías en la estación de Andaluces, y debo congratularme de ello, esperando de todos la máxima concordia y transigencia en la liquidación definitiva de este asunto. Recomendando a los patronos que tengan generosidad en la readmisión de despedidos, aunque garantizo en absoluto la libertad de contratación. En cuanto a las sanciones impuestas, quedan en pie, porque las sanciones se imponen para cumplirse, y porque otra cosa significaría una injusticia al tratar en igual plano a los desobedientes a órdenes de la autoridad, que entorpecieron la solución de este asunto, que a los que supieron obedecer, a veces con sacrificio de sus intereses y haciendo un hermoso acto de presencia cívica y colaboración ciudadana, que tengo que agradecer sinceramente."

Ha llegado la hora de decir a todos, muy en serio, que por lo que a la autoridad se refiere, y en cuanto de ella dependa, en Sevilla se han terminado para siempre las huelgas y los boicots ilegales, sobre todo tratándose de servicios públicos, porque, entrando intereses ajenos a toda contienda de clases, el Estado tiene que salvaguardarlos a toda costa. Que planteen los obreros sus pletos dentro de las normas legales y acudiendo a los organismos competentes y encontrarán en mí un decidido apoyo para toda pretensión razonable; pero que no se olviden que los pletos se pierden por no plantearlos bien, y si se plantean mal, aun existiendo un fondo de razón, se pierden por quererse tomar la justicia por su mano. Tal actitud es incomprensible en el régimen de Estado, y esto no puede tolerarse, y yo, cumpliendo un deber elemental, tendré que combatirlos inexorablemente."

UN ACCIDENTE EN EL «METRO», DE MADRID

SE DESPRENDE UN ASCENSOR Y RESULTAN NUMEROSAS PERSONAS HERIDAS

RUMORES

MADRID.—A primeras horas de la mañana de hoy comenzaron a circular por esta capital, rumores de que en la estación del Metro y en uno de los ascensores de la Red de San Luis había ocurrido una catástrofe y en la cual habían resultado algunos muertos y varios heridos de gravedad.

SE CONFIRMA LA NOTICIA

De las conversaciones sostenidas con algunos testigos, hemos obtenido la consecuencia de que a las siete y diez de la mañana llegaron a la estación de la Gran Vía dos trenes, y gran parte de los viajeros de los mismos subieron en el ascensor.

Cuando éste llegaba a la parte superior, parece que tropezó con las vigas que sostienen los cables de sujeción, rompiéndose el que sujetaba el ascensor.

En aquel momento se produjo una llamada, debida al cortocircuito que hicieron los cables, descendiendo vertiginosamente el ascensor hasta empotrarse en el suelo, con el consiguiente espanto de las personas que en su interior viajaban y con el horror de las personas que ascendían por la escalera.

Los guardias de Asalto que prestan servicio en el edificio de la Telefónica, conedores de la catástrofe se dirigieron rápidamente a la estación de la Gran Vía y al lugar donde se había destruido el ascensor y en el cual había bastantes personas lesionadas, algunas de ellas de suma gravedad, delido a que la rotura de los cristales había herido a varios de los viajeros.

Dichos guardias y los que había en la estación comenzaron a separar los cristales para extraer del ascensor a las víctimas, que poco a poco fueron siendo trasladadas a diferentes Casas de socorro.

LISTA DE HERIDOS

El tráfico en la estación de la Gran Vía, donde ocurrió el accidente, no se interrumpió por este motivo ni un solo momento. En una de las Clínicas fueron asistidas las siguientes personas: Valentín López, guardia de Asalto, de pronóstico grave. Félix Prado, cabo de guardias de Asalto, de pronóstico reservado. María Blanco, herida de gravedad. Rafael Serrano, pronóstico reservado. Antonio Santa Cruz, grave. Julio Fernández, grave. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueron asistidos: Julio Rodríguez, de pronóstico reservado. Luis del Valle, de pronóstico reservado. Anacleto Pérez, guardia civil, de pronóstico reservado. Isabel Redondo, pronóstico reservado. En la Casa de Socorro del distrito de la Latina recibieron asistencia: Emilio Castro, grave. Demetrio Díaz, pronóstico reservado. Fernando Delmit, de pronóstico grave. Anselmo Vicente, guardia de Seguridad, pronóstico reservado.

INTERVIENE EL JUZGADO

Poco después de ocurrir la catástrofe se personó en la estación de la Gran Vía el juez de guardia, que comenzó a instruir las primeras diligencias, realizándose a continuación la primera inspección ocular.

Parece que de las investigaciones practicadas se ha sacado la consecuencia de que la catástrofe se debió a la rotura del cable de sujeción.

Una vez realizada esta diligencia, el Juzgado mandó cubrir el ascensor para que a su vez sea revisado con detenimiento por la Comisión de técnicos que se determine para averiguar las verdaderas causas que han motivado el accidente.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones: "A las siete y diez de la mañana me comunicaron de la Comisaría del distrito del Centro que en un ascensor de la estación del "Metro" de la Gran Vía, cuando subía cargado de viajeros, se rompió el cable que lo sujetaba, empotrándose en la caída el vehículo en tierra y ocasionando el accidente varios heridos de gravedad."

Los heridos fueron trasladados urgentemente a diferentes clínicas de socorro. Uno de los periodistas le dijo si era cierto que entre los heridos había varios guardias de Seguridad y de Asalto, a lo que el señor Casares Quiroga contestó en sentido afirmativo.

¿Tendrán entonces derecho a seguro?—seguí preguntando el informador. —No lo creo—dijo el ministro—, porque la Compañía del "Metro" no tiene establecido el seguro ferroviario, pero que así se hará, toda vez que la catástrofe no se ha debido a un accidente fortuito, sino a una negligencia de la Compañía, pues los cables se encontraban desde hace tiempo en bastante mal estado.

ACTUACIONES JUDICIALES

Ante el Juzgado de guardia declararon hoy varios empleados del Metro sobre el accidente ocurrido hoy por la mañana en la Gran Vía. El Juzgado se ha dirigido por oficio a la Escuela de Ingenieros industriales para que mañana emita un dictamen sobre el estado del ascensor. También por orden del Juzgado ha enviado el ministerio de Obras públicas un ingeniero al lugar del suceso con objeto de realizar una inspección.

EN VIGO

OTRO IMPORTANTE HALLAZGO DE ARMAS

VIGO.—La policía ha encontrado en un taller mecánico de la calle de Curros Enríquez, catorce bombas, veinte cartuchos de dinamita, tres pistolas "Star", una ametralladora, doce pistolas de diferentes clases y varios metros de mecha.

Han sido detenidos el dueño del taller, llamado Alfonso Rodríguez Villa, y tres presuntos cómplices.

LA CRISIS ALEMANA

VON SCHLEISCHER, FRACASA EN SU INTENTO DE CONSTITUIR GOBIERNO

BERLIN.—Los esfuerzos de von Schleischer para constituir un Gobierno presidencialista de base amplia, no han tenido éxito a consecuencia de la oposición decidida de los racistas a colaborar en cualquier Gobierno.

Se espera que Hindenburg llame esta tarde a von Papen y le encargue la misión de constituir su Ministerio reformado.

HOY SE ACLARARA LA POSICION DE HITLER

BERLIN.—Von Schleicher celebrará mañana una entrevista con el señor Hitler, el cual se pronunciará de una manera definitiva.

El jefe nacionalsocialista saldrá de Munich esta noche por tren y estará mañana en Berlín.

LAS FINANZAS FRANCESAS

EN EL EJERCICIO DE 1931-32 HABRA UN DEFICIT DE CINCO MIL MILLONES

PARIS.—La Comisión senatorial de Hacienda ha reelegido presidente por unanimidad a M. Joseph Caillaux. La Comisión adoptó, según lo propuesto por el señor Roy, tres proyectos de ley relativos a los créditos abiertos por decreto en el ejercicio 1932, a la transferencia de los créditos del ejercicio de 1931-32 al ejercicio siguiente y la apertura y anulación de créditos sobre el ejercicio de 1931-32.

Dudante la discusión, el ponente puso de manifiesto que en el ejercicio 1931-32 habrá un déficit de más de cinco mil millones, que excede a todas las previsiones que se habían hecho. Ha expuesto también lo pesada que resulta la carga que existe sobre la Tesorería actualmente a consecuencia de todos los presupuestos deficitarios y ha expuesto la necesidad, si se quiere evitar en lo por venir grandes dificultades financieras, de no retroceder ante ningún sacrificio para equilibrar el próximo presupuesto.

ELOGIO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

LO QUE DICE UN ANTIGUO JEFE DEL GOBIERNO PORTUGUES

LISBOA.—«Diario de Noticias» publica una interesante entrevista con el doctor Alfonso Costa, emigrado en París desde 1917.

Refiriéndose a España y a la influencia de su nuevo régimen, el doctor Costa sostiene que la separación de la Iglesia y del Estado ha de completarse con la disolución de las Ordenes religiosas. «Yo—dice—tengo una extraordinaria simpatía por la República española, por afinidad de ideas y porque de este régimen ha de nacer un porvenir brillante para el pueblo vecino y amigo; pero estoy seguro que en este punto la República española ha titubeado mucho. No obstante, debo decir que sus Cortes Constituyentes se han mostrado como un maravilloso organismo político que comprende y realiza las aspiraciones actuales de su país.

Los hombres que dirigen la República española son esencialmente intelectuales, tranquilos y ponderados, calidades que fuyen de todas sus disposiciones.»

Dr. Cagalgi Regato PARTOS Y GINECOLOGIA Reanuda su consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. LOPE DE VEGA, 24 (HOTEL) Teléfono 1763.

EL PUERTO DE MAR DEL PLATA

LOS TRABAJOS DE AMPLIACION SE ADJUDICARAN A UNA SOCIEDAD FRANCESA

BUENOS AIRES.—El ministro de Obras Públicas ha aprobado el proyecto de obras de ampliación del puerto de Mar del Plata.

Los trabajos han sido adjudicados a una Sociedad francesa en un total de tres millones de pesos oro.

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

UN RUMOR DESMENTIDO

SE DECIA QUE HABIA MUERTO EN MOSCU EL SEÑOR ZINOVIEFF

NUEVA YORK.—El corresponsal en Berlín de la Associated Press anuncia que ha muerto en Moscú el señor Zinovieff, ex presidente del Comité; pero comunican de Moscú a la Agencia Reuter que la Agencia Tasa desmiente categóricamente la noticia de la muerte.

EN EL CANAL DE PANAMA

SE HA SUSPENDIDO EL TRAFICO TEMPORALMENTE

BALBOA.—Se ha suspendido el tráfico en el Canal de Panamá a causa de haberse desbordado el río Chagre, que desemboca aproximadamente a la mitad del Canal.

La suspensión del tráfico será temporal.

EL VICEPRESIDENTE DE LA ARGENTINA

APLAZA SU VIAJE A INGLATERRA

BUENOS AIRES.—El vicepresidente de la República Argentina ha aplazado su proyectado viaje a Inglaterra hasta el próximo mes de enero, con objeto de esperar a que coincida esta visita con el regreso a la capital del monarca inglés.

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alkazar) y DON M. ONTANON ALCALA (frente a Las Cantabras)

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

LOS CONFLICTOS SOCIALES DICE EL GOBERNADOR DE SEVILLA

UNA IMPORTANTE NOTA DEL GOBERNADOR DE SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil acaba de facilitar la siguiente nota oficiosa:

Este valiente muchacho es fuerte, decidido y audaz porque le presta un caudal de energías el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD Activísimo reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina contra ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO

De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

PABLO PEREDA ELORDI Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia.

MANUEL G. MESONES ESPECIALISTA.—PIEL Y SECRETAS.—RADIOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS EDIFICIO DEL GRAN CINEMA TELEFONO 26-48

# EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

## RELIEVES PROVINCIALES

En la ciudad de Torrelavega quedó constituido ayer el Comité local del Partido Republicano Conservador, afecto a las doctrinas de don Miguel Maura. —En Cabezón de la Sal se manifiesta tumultuosamente un núcleo de obreros y exige violentamente cuentas al alcalde de la villa, bajo la amenaza de echarle del Ayuntamiento. —Los «cacos» siguen actuando, con relativo éxito, en los pueblos de la provincia, y en Puente San Miguel se han registrado dos casos que, por fortuna, no dieron a los ladrones el apetecido resultado.

**R. PRESMANES**  
DENTISTA  
Puente, número 1 duplicado, principal.

**CASTRO-URDIALES**  
EN EL AYUNTAMIENTO

El domingo celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, don Pedro Domínguez, asistiendo los concejales señores Barrón, Villaverde, Prado, Gutiérrez, Cruz, Eguen, Arriola, Tueros y Rodríguez. Se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Pasar a informe de la Comisión y de la Junta de Islares varias instancias de vecinos de Alendalagua y de Islares, que solicitan terreno comunal. Se concedió autorización a don José María Campo y a don Isidoro Jaureguizar para la apertura de un establecimiento, previo pago del impuesto. Se facultó al señor alcalde para concertar un acuerdo con los industriales tabajeros respecto al horario del sacrificio de reses en el Matadero. También se autorizó al señor alcalde para que resolviera lo que proceda sobre una denuncia de corte de leña sin autorización, en el monte de Cerredo, que formulan varios vecinos de la Comisión de izquierdas de Cerredo. Se dió lectura a un escrito firmado por veintidós vecinos de Cerredo, en el que piden la sustitución del maestro don Ricardo Lobo, y otro firmado por veintiocho vecinos del partido de izquierdas, del mismo pueblo, en defensa del citado maestro, acordándose anunciar a los firmantes se dirijan a la Inspección de Enseñanza por conducto del Ayuntamiento. Pasó a la Comisión una instancia de don Florencio Amieva, médico titular de Otanes, solicitando el abono de honorarios por visita a enfermos pobres del barrio de Campozuerra. Dióse lectura a una carta de don Cándido Pérez de Camino, tutor de don José Antonio Barquín, en la que comunica que por acuerdo unánime del Consejo de familia de dicho señor, se ha decidido llegar a la rescisión del contrato establecido con el Ayuntamiento para la construcción de un Colegio de segunda enseñanza, por estimar carece de vida legal dicho contrato. El señor Tueros aboga por la creación de un Instituto de segunda enseñanza, y el señor Barrón propone, y así se acuerda, negociar con el testamentario del señor Barquín la rescisión del contrato y al mismo tiempo la formación de otro nuevo, después de lo cual, podría pensarse en la creación del Instituto. A propuesta también del señor Barrón, se acordó facultar a la Comisión de Instrucción para que estudie la forma de construir escuelas en Miño y Lusa y reformar la de Orifión, gestionando la ayuda del Estado.—C.

**VALLE DE CAMARGO**  
MALIANO  
El concierto de la Coral.  
En el Salón Apolo se celebró el sábado el concierto anunciado por la Coral Valle de Camargo, a beneficio de sus socios protectores y familias. La audición resultó admirable, aplaudiéndose todas las obras que integran el programa. Seguidamente, y terminado el concierto, se hizo un animado baile, que por el carácter familiar de las personas que lo integraron, resultó agradable. El domingo la Coral en pleno asistió a misa. El coro de hombres cantó una de Perossi y el coro mixto el «Ave María», del maestro Vitoria. A las dos de la tarde la Junta directiva, algunos coralistas y socios protectores se reunieron en fraternal banquete, que fué servido formidablemente por la acreditada «Casa Liano».

**VALLE DE CAMARGO**  
MALIANO  
Para hoy.  
Hoy, jueves, nuestra Coral se trasladará al domicilio de la Coral de Santander para conjuntar las obras que, acompañada de esta entidad y de la Banda municipal, ha de ejecutar en el Gran Cinema. Las entidades actuantes se proponen ensayar de manera concienzuda su programa, pues la difícil y depurada labor que piensan presentar el sábado al público de la capital así lo exige.—Juan de Cantabria

## EL DIA EN TORRELAVEGA DE CABEZON DE LA SAL MONTE

**ECOS DE SOCIEDAD.** — Partido Republicano Conservador. — Espectáculo Campurriano Montañés. — Función a beneficio de los obreros parados. — Casa de Socorro. Sesión municipal extraordinaria

### ECOS DE SOCIEDAD

De Madrid y Avila ha regresado la señora viuda de don Pelayo Moreno, acompañada de su bellísima hija María Carmen.

Pasa una temporada en casa de los señores de Gómez-Ceballos la distinguida y bellísima señorita salmantina Maruja Mata.

Ha regresado de Barcelona el acreditado fabricante y concejal de este Ayuntamiento, don José Gutiérrez Alonso.

Ha dado a luz una niña, en Torres, doña Leontina Diego Peña, esposa de don Manuel Montes Piquero.

### PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

En la junta general celebrada el último martes por el partido Republicano Conservador de esta ciudad, con asistencia de numerosos socios quedó constituido definitivamente el Comité local formado por los señores siguientes:

Presidente, don Segundo Calvo; vice, don Fernando de Pineda; secretario, don Tomás Vayas; tesorero, don José F. Esteban; vocales, don Telesforo Manavia, don José Luis de Ceballos, don César Campuzano Cacho, don Benito Macho, don Manuel Alonso Villegas y don Jaime Fernández Diestro. Delegado provincial, don Enrique Ruiz de Villa. Por deseo expreso de la asamblea se envió un entusiasta telegrama de adhesión a don Miguel Maura.

También se acordó invitar al señor Maura para que en unión de algunos diputados de la minoría vengan a esta ciudad a celebrar un acto político.

### ESPECTACULO CAMPURRIANO-MONTANES

El próximo sábado, día 3 del corriente, tendrá lugar en el Salón Pereda el debut de un elenco artístico campurriano-montañés.

Es propósito de «El folk-lore montañés» visitar las principales capitales de España, en cuya tournée demostrarán que este espectáculo es puramente montañés.

En el Salón Pereda actuarán a las siete de la tarde y a las diez de la noche con un sugestivo y variado programa de costumbres típicas de varios puntos de la Montaña.

### FUNCION A BENEFICIO DE LOS OBREROS PARADOS

En el Teatro Principal se pondrá en escena el próximo martes una preciosa comedia melodramática, en tres actos, original de los reputados autores señores Arniches y García Marín. «En Aragón hi nació!», es el título de la obra salpicada de sugestivas situaciones de amor, pasión y odio y escenas de natural e hilarante comicidad netamente baturra.

Representada por el afamado cuadro artístico «Arte y Cultura» que dirige acertadamente el amigo Diez Aseño y amenizados los entreactos por una notable orquesta. Auguramos de antemano un gran éxito por todos conceptos y de manera principalísima, de entrada, ya que se trata de recaudar fondos para engrosar la suscripción abierta en beneficio de los obreros sin trabajo.

A partir de hoy jueves se expenden localidades en Casa Cayón (corresponsal de «La Voz de Cantabria»), Administración de LA VOZ DE CANTABRIA (corresponsal don Antonio Ruiz de Villa), Café Sport, Café Cántabro, Ayuntamiento (oficina de obras), Casa del Pueblo el sábado de cinco a nueve de la noche, y en la taquilla del Teatro Principal el martes día de la función.

### CASA DE SOCORRO

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento por los practicantes de turno: Ángel Collantes, de 14 años de edad, de Cartes, de herida contusa en la cara palmar de la mano derecha.

Francisco Herrera, de 15 años, de fractura del radio derecho. Fué curado por el médico señor Palacin.

Gloria Lavín, de 19 años, de contusión erosiva en la rodilla izquierda y erosión en la mano del mismo lado.

Manuel Martín, de 18 años, de contusión en la mano derecha.

### SESION MUNICIPAL EXTRAORDINARIA

A las seis de la tarde de ayer celebró la Corporación municipal sesión extraordinaria, siendo presidida por el alcalde don José Mazón con asistencia de los concejales don Manuel García, don Sixto Serrano, don Germán Marcos, don Avelino Ceballos, don Víctor Saiz, don Joaquín Fernández, don Wladimir Villegas, don Antonio Ceballos, don Pedro Lorenzo, don Fernando Sañudo, don Antonio Obregón, don José Pedraza, don Luis Cacho, don José Gutiérrez, don José Tuerco, don Jesús V. Ruiz de Villa y el secretario don Cándido Moreno.

Se da lectura por el secretario la convocatoria de la sesión extraordinaria motivada por el escrito de los obreros parados, que piden se hagan las gestiones necesarias para averiguar qué empleo ha sido el que ha retenido las cien pesetas donadas por el director del Circo Americano en el mes de agosto último.

El señor García, empieza diciendo que el señor secretario ha recogido muy bien las manifestaciones hechas por él en la anterior sesión. Y refiriéndose al escrito publicado ayer por los obreros parados, dice que vienen a corroborar lo manifestado por él.

El señor Serrano, empieza manifestando que para él es muy duro el tener que censurar la actuación de un compañero que ha compartido con él los trabajos propios de un Partido. Al llegar a este punto el señor secretario, el concejal señor Pedraza manifiesta que como se trata de juzgar la conducta de un compañero, la sesión sea secreta. Así se acuerda y a la hora se cerró esta información continúa la sesión.

Terminada la sesión secreta se nos facilita la nota siguiente:

«Que oídas las manifestaciones de las minorías socialista, republicana, monárquica y del concejal acusado, se acuerda instruir un expediente del que será juez instructor el teniente alcalde don Fernando Sañudo, asistido por el abogado asesor del Ayuntamiento. Entretanto y a propuesta del mismo señor García, éste queda apartado de las funciones administrativas.»

A. Ruiz de Villa.

**Eduardo Vega**  
DENTISTA  
CONSULTA DIARIA  
Consolación, núm. 28  
TORRELAVEGA

### EN LIERGANES

Se venden 700 carros prado con dos cabañas. Para informes: Luis Haro Cantolla, en Lierganes, y Saturnino Enrique Díez, agente de negocios, en Zamora.

### PUENTE SAN MIGUEL DE ENHORABUENA

Con toda felicidad ha dado a luz un niño doña María Sáiz de Oreña, esposa de nuestro buen amigo don Manuel Oreña Quevedo, industrial de esta plaza. Nuestra felicitación por tan grato suceso.

### LOS «CACOS» EN ACCION

Noches pasadas penetraron en la finca de verano de la señora viuda de don Pedro Ceballos algunos rateros, que se vieron defraudados al encontrar la casa completamente vacía.

Es lamentable lo que sucede con esta residencia, que pocos años se libra de esta clase de visitas, y sería mucha casualidad que todos los profesionales ambulantes fueran a parar al mismo sitio.

### OTRA «VISITA»

También el almacén de esta estación ha sido visitado por tercera o cuarta vez, llevándose alguna caja de géneros para luego abandonarla en el camino.

### PROTESTA

Los vecinos de La Veguilla han presentado una protesta al Ayuntamiento creyéndose abandonados por parte de la Corporación.

Dado el estado económico de la Hacienda municipal, «tarde plachi».

### DE PRESUPUESTOS

Se trabaja activamente en estos días en la confección de los presupuestos municipales. Están a tiempo nuestros ediles para que, dejándose llevar más de los impulsos de la realidad y la inteligencia que de los de la imaginación, se coloquen en un plano de realidades incrementando algunas partidas cuando permitan las circunstancias y suprimiendo totalmente otras que nunca tuvieron razón de existir.—C.

### Relojería SUIZA

## EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD, POR LOS SUELOS

Fuimos el pasado domingo festivo de un hecho tan bochornoso, que al relatarlo para que llegue a conocimiento de los lectores y principalmente al de la autoridad gubernativa, no podemos menos que oponer unos comentarios durísimos a tan respetables maneras de proceder de quienes se dejan guiar por personas a las que sólo inspira la pasión.

De todos es bien conocida la actitud de nuestro Ayuntamiento frente al grave problema del paro y lo que dilatamente ha hecho para remediarlo, con una suscripción que de haber sido encabezada por los obreros, nunca hubiera podido llegar a 4.500 pesetas, como encabezándola el Ayuntamiento.

Ignoran los obreros que nuestro Municipio confeccionó en julio un presupuesto extraordinario, ya con el fin de hacer frente al paro obrero, que de las 27.000 pesetas (las otras 3.000, hasta 30.000, son de intereses y descuentos) se han gastado unas 15.000 en diferentes obras, porque este presupuesto se hizo en el mes de julio; advirtiendo además que ya desde mucho antes de empezar el corriente ejercicio se había pensado en este presupuesto.

Pero en Cabezón hay elementos perturbadores que manejan a las mil maravillas la ignorancia de los obreros. Así se explica que éstos, cediendo a impulsos de tan hábiles consejeros, se presentasen a las once y media del domingo en manifestación de carácter tumultuoso, penetrando una Comisión en el Ayuntamiento, de la que formaba parte, con el carácter de secretario, un menor de edad, exigiendo violentamente que el alcalde se personase inmediatamente en la Casa consistorial, no consentiendo que los empleados lo llamasen por teléfono, sino que había de ser uno de los obreros.

Llegó el alcalde y en tono agresivo se le exigió que les rindiere cuenta de esas 30.000 pesetas que se habían comido él y sus compañeros de Corporación, ya que ellos sabían que el Gobierno había mandado esas 30.000 pesetas y que habían desaparecido. Como el alcalde les dijera que esto no era cierto, se le obligó por la fuerza a firmar un recibo en el que se hacía constar lo que ellos deseaban: que las pesetas estaban en caja a su disposición.

No satisfizo la redacción del documento a los manifestantes, y éstos, a las voces de «vamos a echarlos y hacernos nosotros cargo del Ayuntamiento, para que no nos roben más», se extendió hasta un tercer recibo, que, entre explicaciones de muy cerca de dos horas, satisfizo por fin a los engañados por esos seres insolentes, que quieren hacer de los obreros una mesnada que en un momento dado como metan tropezales como la comedia con nuestro alcalde, don Lope de Lara.

La prudencia sin límites de este hombre ejemplar evitó un día de verdadero luto para la villa. Este señor sufrió toda clase de vejámenes de palabra, así como los demás compañeros de Corporación y el secretario del Ayuntamiento. Todo ¿por qué? sencillamente porque en la imaginación calenturienta de un exaltado que desempeña un cargo en la Casa del Pueblo se ha cansado de sembrar la discordia entre el elemento obrero para triunfar de alguna manera de los frecuentes descalabros que sufren unos ideales que ni sienten ni practican esos dirigentes.

No queremos extendernos más en otras consideraciones que pudiéramos hacer, muy provechosas por cierto; pero no hemos de terminar estas líneas sin hacer un llamamiento al gobernador civil, señor Rubio Callejón, para que inmediatamente emplee por abrir una información sobre lo que ocurre en este Ayuntamiento. Por el momento, lo que mayor urgencia requiere es que un delegado gubernativo, con amplios poderes, realice una inspección en el Ayuntamiento, para que el señor gobernador sea quien pueda decir que aquí no se roba nada a nadie que el Ayuntamiento está dentro de toda legalidad y que no hay derecho a que esos seres que antes aludimos pretendan soliviantar a los obreros para que éstos, dentro de su ignorancia, hagan

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la **SAL VICHY-ÉTAT** producto natural que le hace agradable al paladar y una excelente bebida para regímen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustentable contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.



## MUERTE SENTIDA

La enfermedad que aquejaba desde hace algún tiempo a la bondadosa y caritativa señora, doña Anita Centol Agreia, tuvo esta madrugada el fatal desenlace que era de esperar, entregando su alma al Creador, confortada con los auxilios espirituales.

Sobre las grandes cualidades que adornaban a la finada pudieran escribirse unas cuantas líneas. Era conocidísima en gran parte de la provincia, y durante su vida, que dedicó al comercio en su mayor parte, alcanzó gran popularidad.

Fué Anita, sin tener hijos, la verdadera madre de todos sus familiares, e hizo muchas caridades al prójimo, pudiendo decirse que no había calamidad que no remediasse ella en la medida de sus fuerzas. Es por ello que su muerte deja un gran vacío entre los suyos.

Nosotros lamentamos la desgracia como nuestra y hacemos presente nuestro profundo sentimiento a su hermana, doña Concha; hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Descanse en paz.

Su entierro, verificado a las cinco de esta tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo.—C.

## LAREDO MUNICIPALES

En la sesión subsidiaria celebrada el lunes, el teniente alcalde señor Tramullas presentó la dimisión de la tenencia y le fué aceptada. Pero como precisamente el señor Tramullas es de los pocos que acuden a despachar y es puntual en las sesiones, no encontramos fácil su substitución. Como no sea que se echen pelillos a la mar y sea nombrado para ocupar el cargo el concejal independiente señor López. Si fuera así, nos alegráramos.

**PESCAS**  
Hoy, martes, se han subastado unas mil quinientas arrobas de sardina gorda, pesca de cebo, que fueron vendidas de 6,80 a 7,30 pesetas los doce y medio kilos.

Ojalá que la costera siga con abundancia para aliviar la fuerte crisis que nuestros pescadores vienen sufriendo.—C.

## VIRGEN DE LA PEÑA DE PESCA

Con satisfacción llega hasta nosotros la noticia de la eficaz y constante vigilancia que nuestro estimado don Antonio Fernández Caballero, guarda de la pesca fluvial del río Saja, en el trozo comprendido desde el puente de Santa Lucía a Golbarbo, presta diariamente, desbaratando presas, paradas, etc.; recogiendo e inutilizando sinnúmero de buitreros y otros aparatos de los que se valen los pescadores furtivos para aprovecharse y destruir, en este tiempo, la pesca, ocasionando con sus malas artes graves perjuicios, por ser la época de la freza o desove de la trucha.

Alentamos a tan celoso guarda para que prosiga la persecución de los pescadores desaprensivos, causantes de la destrucción de una riqueza incalculable, como es la desaparición de la trucha de los ríos montañeses.

## NUEVO CRISTIANO

El pasado domingo le fueron impuestas en la Iglesia parroquial de Ibia las aguas bautismales a un niño hijo de nuestros buenos amigos don Bernabé Ortiz y doña Rosario Vélez, vecinos de Sierra. Apadrinaron al neófito sus tíos, don Mariano Marina Pérez y su amable esposa, doña María Luisa Vélez, acreditados comerciantes de Santander, poniéndole el nombre de Mariano Bernabé.

Ehorabuena a tan venturosos papás.

## POSESION

Se ha posesionado de la escuela nacional de niños de Ibia, doña María Consuelo Peña.

Al saludar a tan ilustrada profesora, le deseamos grata estancia entre nosotros.

## DEFUNCION

En el próximo pueblo de Riaño dejó de existir, a los setenta y siete años de edad, doña Guadalupe Pareda Solana, causando su muerte gran sentimiento en la comarca, por sus excelentes dotes de caridad y bondad. Nos asociamos al dolor que experimentan sus hijos, don Jesús, don Florentino y doña Matilde, así como sus hijos políticos, don Jesús Bárcena y doña Margarita Díaz, y recibían nuestro más sincero pésame.—T. B. S.

## SAN VICENTE DE TORANZO ECOS DE SOCIEDAD

En breve se celebrará el matrimonial enlace de la bella señorita Elena Calderón Riancho, hija del distinguido industrial de Alceda, don Aureliano Calderón Portilla, con don Vicente López Sáinz, prestigioso industrial del pueblo de San Vicente de Valdebezana, de la provincia de Burgos.

Con tan fausto motivo enviamos a los futuros contrayentes nuestra más cordial enhorabuena.

En el pueblo de Castillo Pedroso, y por don Amantino Mora Rueda, ha sido pedido a don Victoriano González la mano de su bella hija Carmina para nuestro buen amigo el inteligente joven Joaquín Mora.

También en el inmediato pueblo de Borleña ha sido pedida la mano de la simpática joven Consuelo Rios Santamaría, hija de nuestro estimado amigo don Miguel Rios, para el culto presidente de la Junta Vecinal de Castillo Pedroso, don Casimiro Rueda Rubin.

Nuestra expresiva enhorabuena a todos ellos.

## CAMPEONATO DE MUS

En el establecimiento del acreditado industrial de esta localidad, don Alejandro Martínez Berdía, se está celebrando un interesante campeonato de mus, el cual está transcurriendo dentro del mayor interés y emoción, habiéndose dado el caso de que las partidas que se tenían por favoritas e inteligentes han recibido los más severos «palos» por parte de las llamadas «inofensivas». Hasta la fecha van en cabeza de la clasificación la partida de Terio y el Bueno y detrás de ésta, con casi la misma cantidad de puntos, la de Delfín y la «Escopeta».

Del resultado final, que es esperado con gran expectación, daremos cuenta oportunamente a nuestros benévolos lectores.

## LA FIESTA DE SAN ANDRES

Siguiendo la tradicional costumbre establecida en este pueblo desde tiempo inmemorial, se celebraron las fiestas en honor del patrón de este pueblo, San Andrés.

La gente joven preparó para este día gran variedad de festejos, que se vieron concurridísimos.—Nifed.

## VALLE DE LIEBANA POTES

Llegó la tormenta

Mal se despide noviembre, desde el 27 está descargando sobre la región lebaniega una fuerte borrasca de truenos, agua, granizo y nieve, con más abundancia de lo que deseamos.

El invierno encima, los lobos ampuzian sus faenas.

También los jabalíes están de pésame, pues llegada la temporada de las nieves, se les persigue, habiendo ya en Cereceda cobrado muy buenos ejemplares.

El mercado

Aunque el día ha estado muy desapacible, en el mercado se ha notado animación, aunque las ventas no son escaseadas, mayores hubieran sido si no hubieran puesto precios tan elevados a las mercancías, especialmente los huevos, que siguen elevándose.

## De sociedad

Como el tiempo es frío, parece han tocado a casarse. El día 26, en el ex monasterio de Santo Toribio y ante la santísima reliquia, se unieron los jóvenes María Juana Calvo y Juan Cacho y fueron apadrinados en tan solemne acto por don Saturnino Calvo y señora.

En nuestra parroquia oyeron gustosamente la epístola de San Pablo los jóvenes de esta villa, Roque Valcárcel y Agueda Ortega. Tan simpática pareja fué casada por nuestro párroco don Cecilio Fernández, y fueron padrinos don José Pérez y doña Enriqueta Ortega.

Después de haber obsequiado a los numerosos invitados, la feliz pareja salió para Oviedo y Gijón.

Natalicio  
La señora doña Socorrío Conde de Piñal ha obsequiado con un hermoso niño a su esposo, viendo, con tan fausto motivo, aumentada su ya numerosa prole. Enhorabuena.

Bautizo  
En nuestra pila bautismal, recibiendo las regeneradoras aguas del Jordán el niño que pocos días hace dio a luz doña Juanita Gómez, apadrinada al neófito la señorita Rourmilla Monso y el joven Miguel Gómez, enhorabuena v que le vean bien criado.—T. B. O.

SOCIEDAD

Ventas  
CASA PAGO.  
Astracá  
Pañería  
Pañería

VENDO «Ch...  
Andros, tod...  
Guerra»

APARATOS  
Cintas por...  
Cintado y pl...  
Casa Musi

CARBON pai...  
Cintado y pl...  
Limón.

VINOS MAN...  
RIOS  
P...  
Casal (antigu...  
Horga).

PERROS LO...  
Cintas, ge...  
Pájaros  
Alemana.

CASA DEL...  
Cintado y pl...  
Venta

T.

Casa  
SAN F

Receptores  
ATWA  
BRUN  
ZENI  
ZENY  
CLARI  
APEK  
SENTI  
CROSI  
ACRA

Europeos:  
TELEI  
PUNTI

Amplificac...  
Gramófono...  
tricas. Dis...  
baterías. L...  
bra

El precio c...  
de los impu...  
Admiten pase

ELIOS DE B

COMF  
Barcelona

Servicio y...  
correc...  
te de...  
línea rápida

Salidas se...  
líneas rápid

Salidas toc...  
servicio fijo n

Salidas p...  
servicio fijo p

Con sald...  
carga

Servicio ri...  
y los 2

SERVICIOS  
CEUTL

Salidas c...  
Para «fo

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PAO. — Felpas, Ri...
VENDO «Chevrolet» cuatro...
APARATOS DE RADIO, fo...

gramófonos, discos y apar...
AUTO RENAULT, 10 HP.,...
MUEBLES: aparador y ar...
FORD Roadster coupé, mo...

TOSTADORES
rápidos a aire caliente
para café, cacao etc.
MATIAS GRUBER
Apartado 185, BILBAO

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "
PISOS CENTRÍCOS, solea...
ALQUILO gabinete para...
NEGOCIO industrial en...

tas, externas. Pidanse re...
ACADEMIA MERCANTIL,
Primero de Mayo, 18, se...

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA,
Profesora en partos, masa...

tréguen en Cisneros, 16, 2.º...
PECTORAL INFANTIL
FEDERAL. Cura catarros...

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35
Receptores americanos:

FRIO
Se vende la instalación doble...
TALLERES ELECTROMECANICOS MORA
ESPECIALIDAD EN MOTORES...

ENFERMOS DEL ESTOMAGO
AL FIN SE HA DESCUBIERTO EL REMEDIO
Un conocido químico farmacéutico...
Estomacal BOLGA
Permite comer de todo

El movimiento se demuestra andando...
...y la baratura con precios
Checos niño. .... 9 ptas.
Checos hombre ..... 16 "

Compañía del Pacífico
Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA...
SALIDAS DE SANTANDER
ORCOMA ..... 18 de diciembre.

PASTILLAS ELOSEGUI
(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)
CURAN la tos, y prevengan de catarros, bronquitis o ronquera...

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Servicios rápidos y regulares para pasaje y...
LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Barcelona: Via Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6
Servicios regulares de vapores comerciales y correos...

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

VAPORES DEL ARMEMENT DEPPE
AMBERES
SERVICIO DE CARGA GENERAL entre los puertos de...
Hacia el día 7 de noviembre saldrá de SANTANDER el vapor belga...

## REGRESO DE ESTUDIANTES

### LOS ALUMNOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE VALLADOLID DAN POR TERMINADA SU VISITA

En el correo de Madrid que tiene su salida a las seis de la tarde, regresaron a Valladolid los estudiantes de la Facultad de Medicina de Valladolid, que con su profesor el catedrático don Isidoro de la Villa han visitado los principales centros benéficos, profesionales y artísticos de Santander y su provincia.

Ayer, como último día de su estancia en la Montaña, visitaron a las autoridades, despidiéndose de ellas y haciéndoles presente el agradecimiento por todas las atenciones recibidas. En la Casa de Salud Valdecilla volvieron a significar a su director, señor Díaz Caneja, la gratísima impresión recibida en la benéfica institución, modelo entre los modelos, y a primera hora de la tarde visitaron el «Colón», donde fueron espléndidamente obsequiados.

## GRAN CINEMA

Mañana viernes Estreno

**TIBBET LUPE VELEZ**

**EL MANICERO**

Glosa lírica del popular danzón

## VIDA OBRERA

### SOCIEDAD DE OBREROS Y EMPLEADOS DE STANDARD ELECTRICA

Convoca a junta general extraordinaria para el próximo domingo, a las diez en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el Cinema Maliaño.

Se recomienda la asistencia a todos, especialmente a los parados, por tratarse de ordenar las nuevas readmisiones en la fábrica, entendiéndose que el que no asista no tendrá derecho a reclamación.

### LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Organizados por la Unión Nacional de Empleados Municipales, se celebrarán en esta provincia los siguientes actos:

Viernes, día 2, a las nueve de la noche, en Santander, Casa del Pueblo.

Sábado, día 3, a las siete y media de la tarde, en Torrelavega, Salón Olímpico.

Domingo, día 4, a las diez y media de la mañana, en Reinosa, Salón Madrid.

### SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS

La Junta directiva de esta Sociedad, aprovechando la estancia en esta del compañero Fidel Petrel, secretario de la Federación Nacional de Espectáculos Públicos, os invita a todos a que acudáis a la conferencia que dicho compañero ha de dar en nuestro domicilio social hoy, jueves, a las siete en punto de la noche.

Se ruega asistan todos los compañeros.

### "LA GRAFICA"

Convoca para esta tarde, a las seis y media, en Secretaría, a todos los compañeros que aún no hayan disfrutado de las vacaciones retribuidas.—La Directiva.



El público presenciando ayer los restos humanos hallados en las excavaciones que se efectúan en la calle del Primero de Mayo, esquina a Vargas.—Uno de los cadáveres encontrados. (Foto Alejandro.)

## TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

### GRAN CINEMA.—"La divorciada"

Film de la Metro, dirigido por Robert Z. Leonard, argumento basado en la novela de la escritora Ursula Parrot e interpretado por Norma Shearer, Conrad Nagel, Roberto Montgomery y otros escogidos artistas, es un alegato más contra los males que acarrea el divorcio.

En un fin de semana campestre, dos jóvenes neoyorquinos se enamoran y deciden casarse. Ella, solicitada por varios muchachos, causa con su decisión recónditos odios. Y ya de vuelta a la ciudad, uno de ellos, alcohólico por el alcohol y el despecho, emprende una veloz carrera con su auto precipitándose por un terraplén y destrozando el rostro a una de las muchachas acompañantes, con la que tiene que casarse, el mismo tiempo que los dos primeros jóvenes se casan. Todo transcurre felizmente durante tres años, al cabo de los cuales hace su aparición una divorciada que ha tenido que ver con el joven marido. Entonces aquella esposa, educada en un ambiente de frivolidad, acostumbrada a mandar y ser obedecida, se ciega, y después de ver actualmente en el marido lo que no existe, en ausencia de éste renueva su vida alegre y "nivela", según ella, las cuentas, inclinata por el conquistador de circunstancias que nunca falta. A partir de este hecho revelado cínicamente por ella a su marido, arrastra una vida de "cortezana" y después de innumerables incidencias, el matrimonio, para entonces divorciado, se perdona sus mutuas faltas, reconoce los males del divorcio por la facilidad de su teje maneje, y reanuda otra vez su vida.

La labor de los artistas que intervienen en el film es inteligente y los escenarios están bien presentados.

### CHISMORREO CINEMATOGRAFICO

La superabundancia de films sobre el divorcio, producciones de origen americano, parecen confirmar la existencia de una cruzada contra el uso y el abuso de esta práctica legal.

Lila Lee ha promovido una verdadera revolución en los estudios al presentarse recientemente calzando unas alpargatas; las usa solamente para descansar de los pies y solamente dentro de los estudios.

Claire Windsor ha sido demandada por Mrs. Marian Read que la acusa de haberle robado... el amor de su esposo, que es corredor de Bolsa en San Francisco.

Jetta Goudal, que venía sosteniendo un refuerto pletico con el popular Cecil B. de Mille, notable director americano, ha ganado el asunto.

La bellísima estrella Virginia Cherrill, descubierta y lanzada en el cine por Charles Chaplin, acaba de poner fin a su carrera artística, por casarse con un millonario yanqui.

Ramón Pereda, el actor español, entre estos artistas uno de los que mayor número de cartas recibe de sus admiradores.

Los conciertos de la Coral Valle de Camargo con la cooperación de la Coral de Santander y la Banda municipal.

Los aficionados al arte cultivado por nuestras Sociedades Corales, cada vez

## ¡MUERA BIBI! Gritan los maridos ¿QUIEN SERA BIBI?

### PROXIMO DOMINGO EMOCIONANTE PARTIDO DE LIGA

## Athletic - Racing

**Salón FAX**

Hoy, de 7 1/2 a 9 1/2 **GRAN BAILE**

Regalo de YO-YO

**ORQUESTA AMERICANA**

Caballeros 1,50 - Señoritas, 0,25

**TEATRO PEREDA**

HOY, JUEVES, GRAN MODA A LAS 7 Y 10,30

Estreno de la interesante producción FOX,

**Conducta desordenada**

Con Sally EILERS Spencer TRACY El BRENDAL

**Salón HOLLYWOOD**

A las 5,30

— ORQUESTA AMERICANA —

Noche, a las 9,30.

EL SABADO, ESTRENO \*MONSIEUR, MADAME Y BIBI\* RISA CONTINUA

**SALON VICTORIA**

HOY JUEVES A las 7 tarde y 10,30 noche

DEBUT del sensacional espectáculo de variedades DEBUT

**AQUILINO Y SU CELEBRE**

EL SAXOFON HUMANO ■ BANDA DE ESTRELLAS NEGRAS

LOSGAR, humorista ■ MARIETTE, bailarina

BRETON-ORIVE, pareja de baile - TINA SOTILEZ, estrella de la canción

**¡VIVA BIBI! Gritan las mujeres ¿QUIEN SERA BIBI?**



**OTOÑO**

PASTILLA, 1,30

**Jabón HENO de PRAVIA**

El cutis sufre con los primeros fríos. Hay que proteger su tersura, que es su distinción y su belleza; hay que usar Jabón Heno de Pravia. Con este jabón especial por su pureza y aceites finisimos, los poros, limpios hasta el fondo, funcionan normalmente. El cutis se conserva sano, flexible, suave y perfumado.

PERFUMERÍA GAL-MADRID-BOENOS AIRES

más numerosos, están ya desfilando por la Secretaría de la Coral de Santander para tomar localidades para estos conciertos que se celebrarán el próximo sábado en el Gran Cinema y como éstas estarán numeradas, las personas que deseen poseerse de entradas bien situadas deben apresurarse a recogerlas en el día de hoy de seis y media a diez de la noche.

En estos conciertos se interpretará por la Coral Valle de Camargo un programa selecto y además de las obras de conjunto de las dos Corales, las triples solistas señoritas Cotera y Méndez, de la Coral de Santander, y el tenor Martínez, de la del Valle de Camargo, cantarán unas bellas canciones, acompañados al piano por el señor Saiz de Adana (hijo).

Los programas tendrán por lo tanto gran variedad y habrá en ellos para todos los gustos.

**Fernando Estraña**

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

CASTELAR, 1.—Teléfono 11-4

## ESPECTACULOS

### GRAN CINEMA

A las 7 y a las 10,30 (cupones): Revista Paramount, «La venganza de Tom» y «Arturito Zafarrancho», cómica.

### SALON VICTORIA

A las 7 y a las 10,30, debut de Aquilino y su Banda de Estrellas Negras.

### POPULAR VICTORIA

De 6,30 a 11,30: Actualidades y «La divorciada».

### SALA NARBON

A las 7: «Usted será mi mujer» y «A través del Afganistán».

### PABELLON NARBON

De 6,30 a 11,30: «La venganza de Tom» y «Arturito Zafarrancho».

### TEATRO PEREDA

Gran moda. A las 7 y a las 10,30: «Conducta desordenada». Salón Hollywood a las 5,30 y a las 9,30.

### SALON LICEO

A las 4 (infantil), a las 7 y 10,30: «ORIENTE», por Lon Chaney.

### SALON FAX

Hoy, gran baile. Regalo de yo-yos. Orquesta americana.